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A lap szellemi részét illető minden kóz 
lemeny a bzerkeeztüseghez intézendő. — 
Lerment« tlen levelek sak • mert ke- 
:• klói íogaulatnaK el. — K«-.'.iratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
lit Ivaron, Lipót-u. 2. ez. ff.lcDznt lMer- 

JóEftef könyvnyomdái irvdaja) 
hova a lap anyagi reszel illető közlemé­
nyek (előfizetési penzek . hirdetmények 

kiadas körüli panaszok) intezendők.

A korona kezdeményezési joga.
Alkotmányos monarchiában a korona leglé­

nyegesebb jogai közé tartozik a kezdeményezési 
jog, melyet mint minden jogát, a kormány által 
kell gyakorolnia s érvényesitenie. Ívzen jog 
nem szeszélyből, nem is a korona iránti előzé­
kenységből Hibáztatott, a koronára, de tisztán 
czélszeriiségi szempontból, mivel a kormány ma­
gas álláspontjáról tágabb a hitkor, ezélszeriibb 
az áttekintés; mivel egyedül a kormánynak áll 
rendelkezésére minden szükséges adat, s az ezek 
földolgozására szükséges munkaerő, mikkel a 
parliament egyes tagjai nem rendelkezhetnek; 
de azért is, mivel tapasztalat szerint az állam gé­
pezete csak úgy haladhat fönakiidás nélkül, lm 
huzamosabb időtartam alatt ugyanazon eszmémé­
nél — illetőleg következetes akarat által vezette­
tik, csak ig-y lévén elérhető az alkotásokban a 
rendszeresség, mely minden tevékenység czélsze- 
riiségénck alapföltétele és sikerének biztositéka. 
Nehogy azonban az államgépezetének rendes 
működése fönakadjón azon esetben, ha a koroná­
nak oly tehetetlen kormánya lenne, mely ezen 
fontos joggal élni nem tudna, vagy nem akarna, 
szükségesnek találta minden józan alkotmány 
ezen jogot, — a különböző rendszerek szerint 
a parliament egyik, vagy mindkét háza és annak 
tagjai számára is biztosítani.

Vajmi szánalomraméltó azonban azon ál­
lamháztartás, melyben minduntalan más tagnak 
egymástól eltérő rendszere, vagy akarata jut ér­
vényre. Vedig ez sorsa mindeniknek, melyben a 
kormány nem él kezdeményezési jogával, mert 
akkor vagya parliamentnek tagjai ezen jognak s 
az ezzel járó hatalomnak clnyorhctésc végett ver­
sengenek egymással, s azt egyesek fölváltva ra­
gadják magukhoz, minek természetes követkéz

>1-men ve, In így az igv véletlenül és esetrnl-esetre 
alakuló és változó többség önérdekeit, kedvenez 
eszméit, vagy szeszélyeit juttatja érvényre. Ily 
viszonyok között lett a mi államépületünk fölál­
lítva; — csoda-e hát, ha annak nagy födele és 
szíik alappi lett — ha ajtai kicsinyek es ablakai 
nagyok . ha elkészültek csillárai es szó­
in'egei . de. a lépcsőről és padlóról senki 
sem gondoskodott; csoda-e, ha meglátszik rajta, 
hogy nem egy építőmester terve szerint készült, 
de azon számosán mesterkedtek; örüljünk 
rajta. Iia az ös,szédüléstől megtudjuk menteni. A 
midőn pedig számláját kell kifizetni, akkora 
mesterek, az alig elviselhető költség okát egy­
másra. hárítják, - sőt még arra is szeretnek 
tolni, ki csak nézte mesterkedésüket, sót okét 
időnkint a káros következményekre figyelmez­
tette is.

Természetellenes alapon álló part jaink és kor­
mányunk gyöngeségének következtében állott 
be nálunk ezen állapot, és annak sajnos követ­
kezőién vei : mert bármennyire igyekezzünk is ta­
kargatni, vagy szépitgetni a helyzetet, barmiként 
hivatkozzék is Csengery Antal ur analóg angol 
esetekre, melyek ép elv kévéssé hasonlítanak 
jelen helyzetünkhöz, mint átalaban az angol 
viszonyok a mieinkhez a tényt meg ó is kény­
telen beismerni, hogy ma több lotontosságu tör­
vényhozási alkotás czéljából a kezdeményezést a 
parlament és bizottságai ragadták kezükbe, mint 
a pénzügyi, az állam és egyház közti viszem 
rendezésére kiküldött, az ineomputibilitási és a 
21-vs bizottság; sőt azt sem fogja tagadhatni, 
hogy a parlament működésében már végrehaj­
tási tényekre is terjeszkedik, a merniviben a 
választási zavarok megvizsgálásán kiviil más 
bűnügyi természetű esetekben is teljesít már vizs­
gálatokat a kormány helyett, p. o. a keleti vasút 
ügyében. A legjobb akarattal sem lehet állítani, 
hogy a 21-es bizottságban a kormányt illctvndi a 
vezérszerep, amit eddig leplezni sikerült, azt a 
világ szeme elé tárta a tényeknek hatalma, ami 
legküzeléhb szemünk elé fog tárulni, azt műszó­

val a parlamenti rendszer anarchiája 
vezik.

Ilin kísérlet, ez állapotot mindenben a üti-dik 
évi (17-es bizottsággal akarni összehasonlítani, 
mert akkor nem létezett törvényes kormány; 
hogy pedig ezen hasonlat komoly lapokban még­
is használtathatott, az iarra nmtat, hogy a jelen 
kormány már életében is íiemlétczoiick tekintetik.

Hogy pedig a kormány által teljesítendő 
koronajog ilyetén elhanyagolása mily káros előz­
ményt alkot, magyaráznom fölösleges. — Vala­
mint, hogy az alkotmányos tényezők jogkörének 
ilyen megzavarása, a bizalmat alkotmányos rend­
szerünk iránt máris megingatta, ma még bizo­
nyítgatni akarni az olvasó iránti figyelmetlenség­
nek tartanám.

Ez is egyik, nem csekélyebb okát képezi a 
Szlávy-kormány iránt kifejlődött közbizalmat­
lanságnak. Nem ingatja meg allitasomat a I Icák­
kor által megszavazott bizalmi nyilatkozat, mely 
előttem csak annyit nyom, mint a barátságnak 
színlelése akkor, midőn azt ellenkező tettek 
kisérik.

Az országnak pártkülönbség nélkül hango­
san nyilvánuló közvéleménye oly kormányt kö­
vetel, mely hazánknak viszonyait, anyagi és 
szellemi erejét és korigényelte szükségeit átérez­
ve, elég belátással és erélylyel bírjon azon mó­
dok és eszközök megválasztására és alkalmazá­
sára, melyek azoknak elérésére a legbatályosab- 
bak. Reméljük, vagy legalább kívánjuk, hogy a 
21-es bizottságnak kezdeményezése folytán egye­
sülendő rokonelemek bői alakulandó kormány, 
szabadelvű zászló alatt állapítson meg egy huza­
mosabb időre kiható re form tervet, jelölje ki a 
legozélszerübb egymásutánt, nyerje meg ennek 
a mostani pártok javából alakulandó többsé­
get és ha ezen egyedüli mentőszer sike­
rült : maradjon tántorithatlamd programmja mel­
lett mindaddig, mig erre a nemzet hamisítat­
lan többségének bizalmát bírja, — de ne igye­
kezzék azt hivatalnokokból vagyliivatal-aspiran- 
sokból és egyébb érdeklettekből kiállítani; 
másrészt pedig, ha a képviselőim/, tagjai magán­
érdekek. vagy jogosulatlan ambicziók által a 
kormányzást lelietetlenitenék. ne riadjon visz- 
sza annak föloszlatásától és a nemzetre! hivatko­
zástól sem; ■ azonban ha a bizalmat elvesztette, 
ne habozzék helyét másnak engedni át. De a 
mig fönáll, ne ragadtassa ki kezéből a koroná­
nak érvénvcsités végett, reá fizott kezdeményezési 
jogát; inert az alkotmányos tényezők jogkö­
rének ezen megzavartatasa áltál az alkotmány

Az ujonezozás tárgyában a honvédelmi minisz­
térium a következő távirati körrendeletét küldötte a 
törvényhatóságokhoz: -A hadkötelesek összeírására vo­
natkozó adatok részint hibásan, részint későn, vagy még 
most sem terjesztetvén töl hozzám, a sorozo-já vason kinti 
hadjutalékoknak kellő időben kivetése teljesen lehetet­
lenné vált. Az 1874-ik évi sorozás tehát, a miniszterta­
nácsnak folyó hó 11 — <*u kelt határozata következteben, 
febrtiárius lö-éig elhalasztatik, és ezen naptól ápril lő-lg 
lesz foganatosítandó. Az e tekintetben szükséges intézke­
dések azonnal megteendők, és a hadkiegészítési kerület s 
honvédzászlóalj parancsnokságaival cgyetértőleg megálla­
pítandó újabb működési tervezet, felelősség terhe alatt, 
január 31-éig hozzám felterjesztendő.“

Mint biztos forrásból értesülünk, Torontálmegye 
főispánja legközelebb ki fog neveztetni. Ideje is már gon­
doskodni valahára ezen állomás betöltéséről, és kivonatos, 
hogy a kormány választása szerencsés legyen, mert az ot­
tani" zilált állapot rendezése erélyes és tapintatos kezeket, 
egyszersmind oly egyént is igényel, ki a megye viszo 
nyalt alaposan ismeri s a lakosság bizalmát bírja.

A keleti vasút elsőbbségi ügyében a kormány 
mint a P. N.“ hallja, törvényjavaslatot készít elő, 

mely valószínűleg már a legközelebbi ülésben tog a kép­
viselőháznak előterjesztetni.

— A negyvennyolczas-párt körében mint a „Hun.“ 
Írja, többrendbeli változások várhatók. Irányi helyébe, aki 
'r'vöngélkedósc miatt készül lemondani, elnökül úgy hall­
juk Kállay < >. van kiszemelve. Arról is van szó, hogy 
ezentúl a ház elé viendő interpellatiók és javaslatok, — a 
mennyire rögtönzött voltuk ezt ki nem zavarja a kör 
tanácskozása elé bocsáttassanak és hogy a ház fontosabb 
tárgyalásai előtt a kör állapodjék meg azon szónokaiban, 
kik a párt nevében vesznek részt a vitában. Ez eddig is 
megvolt ugyan mint határozatfele, de a gyakorlatban 
sohasem nyert alkalmazást, jóllehet nem egyszer hozatott 
a párt c mulasztás miatt ferde viszonyba.

lukra fölhasziiáItatni engedő gyönge 
döntötte az országot a jelen válságba.

Tarnóczy (5 u

kormány,

szia v.

A „Magyar Polgár“ f. hó 15-ki számában, K.-Vá­
sárhely f. hó 10-én „egy tragikus eset“ czimén és annak 
köpenye alatt „Részvét“ álnéven, egyike azoknak, kik a 
sötétből lövvlik mérges fullánkjukat az általuk áldozatul 
kiszemelt tárgyakra és egyénekre, a f. hó 5-én K.-Vásár­
helyt a legszebb rendben és a legeorrectcbb módon lefolyt 
képviselői beszámolásomat, nemcsak merőben elferdítve 
a tényeket egészen ellenkező színben tünteti tel, hanem 
még személyemet és katonai múltamat is, a legdurvább 
gyanúsításokkal és rágalmakkal halmozza el, - sőt ezt 
sem elégelve meg elég lelketlen, egy derék polgártársnak 
szerencsétlenségét, eltávozásom utolsó perezeibi n kitört 
elmezavarodását is úgy tüntetni fel, mint „elvtagadó“ po­
litikámnak első áldozatát.

Addig is, mig sértett becsületemnek a maga utján 
elégtételt szerezhetek, - mig illető helyről hitelesen ki- 
nmtattatik, mennyire ellenkezik névtelen czikkirónak min­
den álitása a lefolyt gyűlésről és annak előzményeiről, 
kénytelen vagyok mindezen és a többi személyemet illető 
állításait aljas koholmánynak nyilvánítani.

, . Végtelen fájlalva, hogy Kováts Izra derék polgár-
alapja rendittetik meg, mi sem a koronának, sem plrs.mult 0|y gyászos csapás érte, és én is szivemből óhajt 
a nemzetnek érdekében nem állhat, sőt esetleg 
mindkettőt veszélyeztetheti is. De C czelt 
csak úgy érheti el, ha mindazt kezdeményezni is 
meri, a ‘mit a nemzet óhajt és ő megengedhető­
nek ítél, de egyúttal bátorsága is van ellent 
állani az önző követeléseknek es jogosulatlan 
nspirnexióknak, melyekért a felelősseget el nem 
vállalhatja.

Jla a kormány eddig is igy jár vaja el. nem 
következhettek volna lie közigazgatási, közleke­
dési, igazságügyi, pénzügyi es parlanicntázis za­
varaink. melyekért ma senki sem akarja el­
vállalni a felelősséget: de melyek minden esetre 
legfőképen a kormány gyöngeségének következ­
ményei.

1 hí <i k<izvt‘lviiivnv mii ;i szukottiinl h«it«uniíi- 
sahhan követeli egy öntudatos, erélyes kormány 
fölállítását, mint az ország jövő jólétének fohiz- 
tositékát, tulajdonítsák azt azon tapasztalás­
nak. hogy a parlament egyes tagjai, vagy a par­
lamenten kiviil álló egyes hatalmas tényezők 
által magát ide-oda rángattam!, vagy önző ezé-

va, hogy e szerencsétlen derék polgártárs teljes öntudatát 
újból visszanyerje, a tisztelt olvasó közönségre fizom mit 
tartson egy olyan tudósítóról, a ki egy ily szerencsétlen 
esetet is nekem ró fel, — a ki tudja, hogy ezen szomorú 
eset csak beszámolásom után több nappal és az egyetér­
tés teljességében következett be: a ki tudja,hogy az illető 
túl, vérmes alkotásánálfogva, ily rohamnak már azelőtt volt 
kitéve, mint volt boldog emlékű édes atyja is. és a ki bár 

csudálatos módon a szerencsétlennek igazságot szolgál­
tat, amennyiben őt fedhet leli, tiszta, önzetlen jelleme ős 
lángoló hazaszeretet által kitűnő polgárnak vallja, - úgy 
állítja elé ezen hajthatatlan férfiút egy pár sorral feljebb, 
mint a ki az én híveim által isten tudja minő érvekkel 
vagy árral megnyeretett volna.

Az ember elszörnycdik ily beteges kinövéseitől a 
szabad sajtónak, de nincs oly magas és szent intézmény, 
a nielylvel vissza ne élne a rósz akarat és butaság, s vsak 
az vigasztal, hogy utoljára i< utat tör magának az igaz­
ság, mit a jelen esetben is remélek. Pa p Lajos.

()rsz;íggyülés.
A képviselöház ülése január 17-én.

Elnök: Bittó István.
Jegyzők: Széli Kálmán, Szőni ezey Ödön, 

Beöthy Algernon.
A miniszterek közül jelen vannak : S z I á v v József, 

T r c f o r t Ágoston, Szapáry Uvula gr., Panier 
Tivadar, Zichy József gr., Szende Béla.

Elnök : t’dvözölvéii a kéjiviselőbázat, tudatja, 
bogv király és királyné ő felségeik a ház újévi szerencse

Mai számunkhoz van mellékelve Ghyczy Kálmán beszéde a 21-es bizottság f ho 16. tartott diesen.
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kivánatait kegyoson fogadták. Bejelenti Horváth György 
kceskeiuóti képviselő elhunytát. Az elnökség által beje­
lentetett irományokból a következőket emeljük ki. Kés­
márk város, a Jász-kun kerület, ('sikszék, a nagykikindai- 
keriilet, Zarándmegyo a törvényhatóságok területének 
szabályozásáról szóló t.javaslat ellen kérelmeznek.

Ezenkívül még kérvényeket mutattak be: Széli 
Kálmán , Hunyad y László , F ö 1 d v á r y Miklós, 
G h y c z y Kálmán stb. képviselők.

Máriássy Béla a következő interpellátiót intézi a 
közlekedési miniszterhez:

Lámkerek községe határát a Sebes vize évelt óta 
rongálja, a káros árvizeket a szabályellenes Bulzamalom 
okozza. Az okozott károk megvizsgálása és a kár okai­
nak eltávolítására a közlekedési miniszter tir még 1871- 
ben küldöttséget rendelt ki. A küldöttség a hely színén 
1872. máreziusban megjelent és constatálta, hogy az ár­
víz oka a bulzai malom. A küldöttség munkálatát a köz­
lekedési miniszter úrhoz 1873. májusban felterjesztette. 
Miután a Sebes vize áradozása Lámkerek községének 
már eddig is nagy károkat okozott, és folytonosan fenye­
geti, miután a t. közlekedési miniszter ur 9 hóna]) óta e 
sürgős tárgyban nem intézkedett, tisztelettel telkérem 
közlekedési miniszter urat, szíveskedjék nyilatkozni:

1. Miért nem intézkedett c sürgős ügyben?
2. Akar-e és mikor szándékozik intézkedni ? 

Közöltetni fog a miniszterrel.
Huszár Imre indokolás nélkül olvassa tol interpol- 

latióját, mely igy hangzik :
1. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák a pun­

cséval képviselő választásnál elkövetett államcllcnes 
üzelmokről ?

2. Ha igen, mit tett és esetleg mit szándékozik 
tenni az iránt, hogy azon vidéken a törvények iránti 
tisztelet holyroállittassék'?

3. Történt-e kellő intézkedés aziránt, hogy a lázi- 
tók a törvény szigorával Bujtassanak ?

Szapáry belügyminiszter egész alapossággal akkor 
felelhet, midőn a választási elnök jelentése előtte fekszik.

De addig is röviden felel. Az izgatás nagy volt. A 
jelölt az „Albinában“ a 48—49-ik időkre emlékeztette 
őket. Midőn a magyarok által együtt volt elnyomva 
szerb és oláh s a jelenlegi pénzügyi zavarról káröröm­
mel s zól. Ezt átadta a királyi ügyésznek; a faluról fa­
lura járó izgató kát pedig letartóztatta s rendeletét adott 
ki, hogy a hivatalnokok a legszigorúbban járjanak el; 
az ez elleni kérvényeket visszautasította. A választásra 
megtette a politiális intézkedéseket s a szerb fejedelmi 
zászlókat eltávolitá. A választás 9—11-ik január estig 
folyt némely izgatok a választás terméig vitték izgatá­
saikat. E közben az elnök megbetegedett; másnap reg­
gelig még folytatta, mig kimerülve összerogyott; a vá­
lasztás ezután is folyt, mig befejeztetett. De az izgatá­
sok még ezután is folytak, de a kormány minden ren­
delkezést megtesz az illetők megbüntetésére. Voltak izga­
tok kik a császár nevében izgattak ; ezek ellen is meg­
tette a kellő lépéseket, valamint ami is, hogy egyetlen 
külföldi lobogó se használtassák. Általában sokkal job­
ban ismeri a törvényeket és jobban szereti hazáját, hogy 
sem az állam méltósága helyreállítására mindent meg no 
tegyen. (Általános helyeslés.)

Huszár Imre megnyugvással konstatálja, hogy a 
kormány most már nem tartja egyszerit választási moz­
galmaknak a határőrvidéken történteket, mint a minisz­
terelnök tette november 8-diki beszédében. A belügymi­
niszter intézkedésével, a mennyiben azok ezt tanúsítják, 
hogy iparkodott nemcsak a rendet helyreállítani, de az 
ország becsületét is megvédeni, egyelőre meg van eléged­
ve, kívánja azonban, hogy a miniszter annak idején beje­
lentse , ez ügy iránti intézkedéseinek eredményét, hogy 
ott a törvények tisztelete s az állam tekintélye tel­
jesen helyreállittassék.

Horn Ede a Skene-féle hadi fölszerelés ügyében 
tesz interpellátiót.

A kisebb, sőt a középipar Magyarországon a 
hadi fölszerelésre kitűzött versenyben nem vehet részt, 
mivel az egész fölszerelés csak 3 nagy csoportra van föl­
osztva, melyhez a hazai iparosok csak 3—4 millióval 
szólhatnak hozzá, mi arra vezet, hogy a fölszerelés újra a 
régi kezekbe esik. Ezért a miniszterelnökhöz a követke­
ző interpellátiót intézi:

lnterpclláczió a t. miniszterelnök úrhoz:
1. Van-e magyar kormánynak tudomása arról, hogy 

a közös hadügyminisztérium által a hadifölszerelések 
szállításának ügyében m. é. deczembcr 15-én közzétett 
pályázati kibocsátvány az ajánlattételre nézve oly folté 
teleket állapit meg, melyek a kisebb s középszerű ipart 
teljesen elütik a verscnyezhctéstől: s az egész felszerelési 
szükséglet szállítását továbbra is egy-két hatalmas kon- 
zorczium egyedáruságának biztosítják ?

2. Ha van tudomása ezen, a magyar ipart teljes ki­
zárással fenyegető intézkedésekről, szándékozik-e a kor­
mány jogos befolyásának kellő időbeni erélyes érvényesí­
tésével oda működni, hogy a pályázat alapfeltételeinek 
módosítása, névszerint a czikkenkénti, vagy a territoriális 
divíziók szerinti ajánlattétel megengedése által az elvben 
kimondott szabad versenyeztetés valósággá váljék, s igy 
a hazai iparnak is mód s alkalom nyujtassék,részesülhetni 
a közös hadsereg felszerelési szállításában? O azt kívánja, 
hogy legalább az egyes ruhadarabokra Írassák ki a pályá­
zat, mert akkor a magyar ipar is hozzászólhat. Közöltetik 
a miniszterelnökkel.

Majoros István az egyetemi építkezések munkáiról 
tartott árlejtés alkalmával a nyilvánosság kizárása iránt 
interpellál.

Trefert közoktatási miniszter benyújtja a sebészeti 
klinika építésére vonatkozó trv.-javaslatot.

Ezután még a mentelmi, központi és gazdasági bi­
zottság nyújtott be jelentéseket.

Tárgyaltatott a 31-dik kérvénysorozat, a bizottság 
javaslatai egyhangúlag fogadtattak cl. Végül fülolvasta­
tott 3-adszor a belvizek levezetéséről szóló trv.-javaslat. 
Jövő files csütörtökön. Ülés vége 11 és fél órakor.

A 21-es bizottságból.
(IV-ik ülés január 17.)

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után fel­
szólal :

S e II n y ey Pál br.: Az állami, mint a magán ház­
tartásnak azon egyszerű szabálya van : keveset költeni, 
és fokozni a jövedelmet, azaz nem költeni többet, mint a 
mennyit saját erőnkből fedezhetünk.

A kitűzött két kérdés első csoportjáról szólva, hogy 
a közigazgatás költséges fogyatkozásokkal teljes, az azt 
hiszi, eléggé ismeretes. De siet megjegyezni, hogy nem 
hiszi, hogy bármely szerencsés rendezés mellett a köz­
ponti kormányzat költségei nagyon apadnának.

11a rendszerváltozást akarunk lótcsitni, nem a kül­
földi nemzeteket majmolva a eultur-államok abstrakt elő- 
postulátumaiból kell kiindulnunk, hanem nemzeti szoká­
sainknak és erőnknek megfolelőlcg.

Buroaukratiáról szólva, nem akarja a jó és munkás 
tisztviselőket érteni, nem ezekre vonatkozik a panasz, ha­
nem az e tekintetben követett alapeszmére. A bureaukra- 
tia iránya az, hogy az ellenőrsógi fokozatok suporfcctatió- 
jában véli az administrate) garantiáját, s ez által az önte­
vékenységet és személyes felelősséget elnyomja. Szapo­
rodván a fórumok, szaporodik az ügyek száma, s a for­
mák sokaságában elenyészik maga a jó administrate). 
Ajánlja, hogy az ügykezelésben a kormány a személyes 
felelősséget hozza be.

A hivatalnokokat bizonyos osztályok szerint, képes- 
ségöhöz képest beosztva kellene foglalkoztatni egy quali- 
tikatiót állitván fel az egyes fokozatok előléptetéseire, 
előmozdítanék a személyes érdemnek jutalmát.

A decentralisátió elveinél fogva helyesli, de nem 
szeretné, hogy politikai velleitásaink amúgy is bő szótára 
itj jelszóval szaporodnék és egyik túlzásból a másikba 
mennénk át.

(fentralisatioról vagy decentralisation')! lévén szó, 
sajátképen azt kell mondani, hogy nálunk som az egyik 
som a másik nem létezik, hanem létezik rendszertelenség.

A kormány mindazon ágakra, melyek successive 
organisatiő alá kerülnek magának a megyének külön or­
gánumokat teremt, a megyék pedig minden harmonikus 
közreműködés nélkül az administratió ezen ágazataira 
nézve, tespedő életet élnek, mely ki nem elégít senkit.

Meg van győződve, hogy azon középosztály, mely 
képviseli és fontartja nemzetiségünk főbb érdekeit, ismét 
rész vesz a megyei életben, mihelyt az önmegadóztatási 
jog a vármegyéknek meg lesz adva.

Szivéből óhajtja tehát a municzipiumok jogkörének 
terjesztését, de a határoktól és a módozatoktól függ min­
den, azon czentrifugális elemekkel szemben, melyek ré­
szünkről teljes igazságot és méltányosságot, bizonyos fokig 
türelmet is várhatunk, de melyek irányában az állam 
egységét, ha szükséges még hatalommal is kell töntarta- 

unk az ezt képviselő kormánynak minden eszközt meg 
kell adni, hogy ebbéli hivatásának kellőleg megfelelhes­
sen. Ez azon határ, melyen túl sem az autonómia hatás­
körét kiterjeszteni, som az administrativ decentralisatiót 
elfogadni nem képes. Es mivel a kettőt összeegyeztetni 
kívánja, módot keres, mikép lehetne a kormány o hatal­
mát, és e hatalomnak gyakorlását biztosítani. Találja ezt 
először azon elv kimondásában, hogy a hol az állam egy­
séges érdekeiről és a törvények végrehajtásáról van szó 
köteles a kormány rendeletéit teljesíteni e hazának min­
den tisztviselője, legyen az konnányi, megyei, városi 
vagy községi tisztviselő. A második elv az, hogy a me­
gyei tisztviselők választása bizonyos megszorítás alá 
essék.

A főispán legyen ezentúl nemcsak a belügyminisz­
ternek, hanem a többi miniszternek is közvetlen orgá­
numa, aki személyes felelősség mellett tágított hatásköré­
ben kezelné az adminisztrátió azon ágazatait, melyek a 
kormány intézkedéseitől függnek.

Megszűnnék a főrendiház tagja lenni, lenne hiva­
talnok. A megyének politikai és administrativ főnöke 
volna az alispán)-, akit a megyei bizottság hármas kijelö­
lése nyomán kinevezne a kormány. A főjegyzőt, főügyészt 
és a vármegye ügyeivel közvetlenül érintkező tisztviselő­
ket szabadon választaná a megye, azon tisztviselőket, kik 
az adók behajtásával és átruházott körben az állam sliae- 
rájában áthatható ügyekben vannak végrehajtási össze­
köttetésben, a megyei bizottság hármas kijelölésére kine­
vezné az alispán. Magától értetik, hogy a rendelkezési 
jog, valamint a fegyelmi hatóság a megyei bizottságnak 
volna föntartva.

A kormány első hivatásának tekintette volna egy 
közailministrationális kódex alkotását.

Általmenvén az igazságszolgáltatás ügyére e lár- 
czánál Is lehet megtakarításokat eszközölni, ha nem min­
den tárgy ellátása innen a czentrumból történik.

Megemlíti itt az árva ügyet, melyről a kompeten- 
tiák bizonytalansága miatt azt lehet mondani, hogyha a 
sok bába közt nem is vész cl a gyerek, de elvész az ár­
vának vagyona.

Figyelmeztet itt még ama sokkal fontosabb körül­
ményre, hogy hazánkban a szegény ember nem nyerhet 
igazságot. Apáink legszebb institutioinak egyike volt, 
hogy az állam ingyen védte a szegényt a törvény előtt és 
ma a népképviselőt korában jöjjünk oda, hogy a szegény 
ember igazságot ne kereshessen.

Tudja, hogy a doktrína nem tűri, hogy a járásbíró­
ságok egyesíti essenek nőpolitikái közigazgatásiakkal, de 
meg van győződve, hogy a körülmények hatalma nagyobb 
lesz a doktrínánál, álig doktrínáiktól megválhatnának, 
tegyék meg legalább azt, hogy az úgynevezett bagatell 
ügyeket adják át a politikai szolgaiamnak.

Áttérve a pénzügyminisztériumra, annak appnralu.su 
kerül talán aránylag legkevesebbe, bár bizonyos tárgyak 
nak üzleti kezelése gyorsabbá, czélszeriibbé és olcsóbbá 
tenné.

A ml az adók behajtását illeti, ott a rendszerben 
van a hiba. Tökéletesen magáévá tevén, mit Gliyezy 
erről mondott, szóló csak a végrehajtási stádiumokról 
akar beszélni. Végrehajtásra rendesen a társadalom s 
s alakja alkalmaztatik, kik e provineziát úgy teljesitik, 
hogy megelégedvén sok helyütt a végrehajtási költségek

beszedésével, tovább mennek, hogy ismét visszatérjenek 
a végrehajtási költségek behajtására, és igy tovább.

E baj gyökeres orvoslását csak abban látja, ha az 
adók behajtása a vármegyékre bizatik. (Tetszés a hallga­
tóság közt.) A mi pedig az adóhátralékokat illeti, azokra 
nézve, a kik ellen való követelés telekkönyvileg betáb- 
láztatott, financzialis konverzió által lehetne elérni, hogy 
az állam ne pénzben, hanem értékben jusson az összeg 
birtokába, melyet aztán mint tartalékalapot más szükség­
letek fedezésére használhatna. (>tt, hol a telekkönyvi 
állápot olyan, hogy e műtét nem lehetséges, a hátralékok 
fokához, s az azokat okozhatott erkölcsi viszonyokhoz 
képest a fizetésre bizonyos terminusokat tűzne ki, me­
lyeknek elteltével a lehetőleg szigorúbb pontossággal 
hajtatnának be a hátralékok.

Az államjavaktól bár hajlamainál fogva nehezen 
veszi erre magát - meg kell válímmk. Az állam jószágok 
suscessiv eladásából ammortisationalis alapot kell te­
remteni.

A nevelés ügyénél gazdálkodnunk nem lehet, nem 
szabad. Azonban az eddigi határokat itt se terjesztené ki; 
de kívánja, hogy a mit e czélra áldozunk, az csak e czél- 
m forditassék, ne pedig paloták emelésére, fényes termek 
berendezésére.

A közlekedési minisztériumot szóló egészen fölosz­
latná. A technikai tervek készítésére technikus osztályo­
kat illetőleg bizottságokat alakitana, s az administrativ 
részt áttenné it pénzügyminisztériumhoz.

Hátra van még a honvédelmi minisztérium; kiemeli, 
hogy a, hadsereg közösségét határozottan fentartandónak 
véli. Epen úgy fentartandónak véli honvédseregünket is, 
mert az az átalános hadkötelezettségnek természetes fo­
lyománya, s mint ilyen el nem törölhető, kénytelen beval­
lani, hogy kik a véderőről szóló törvényt alkották, a szá­
mok túlságos keretében keresték a monarchia biztonsá­
gát, mig szóló korlátoltabb szám, de intensivebb harczkó- 
pesség mellett a célt jobban s takarékosabban véli elérhető­
nek. Nem tartja méltánytalan óhajtásnak, hogy külpoliti­
kánknak mindnyájunk által helyeselt szerencsés s ügyesnek 
tartott eredményei mellett annak jóvoltát is érezhessük. 
A béke gyümölcseit azonban aratni képesek nem va­
gyunk mert úgy a közös hadseregre, mind a honvédségre 
aránytalanul sokat költünk.

Szóló kiválóan fontosnak tartja, hogy a territoriális 
divisió következetes létesítésére mindent elkövessünk, s 
azon nézetben van, hogy a közös hadseregben , melyben 
saját polgáraink ép úgy teljesitik polgári kOtelossüket, 
mint a honvédségben, a magyar állam nemzeti szelleme 
érvényre jusson, s vagyis, hogy a magyar ezredekben 
magyar tisztek alkalmaztassanak.

( fsak akkor lehet majd a honvédséget a territoriális 
divisiókkal szorosabb összeköttetésbe hozni, addig pedig 
takarékossággal fönn kell tartani a status rjuot.

Normal budgetre szükségünk van, nehogy a bud­
get állandó tételei folytonos diseussiónak vettessenek alá ; 
de az állandósághoz szükséges, hogy a parlament hagyjon 
fel avval, hogy maga kezdeményezzen kiadásokat, me­
lyeknek fedezése előrelátva nincs.

40 pereznyi szünet.
Tisza Kálmán. Rövid bevezetés után, melyben 

a bizottság munkálkodása gyorsításának tekintetéből meg­
jegyzi, hogy az elmondottakra nézve reflexiókat tenni 
nem akar, kiemeli hogy csupán három megjegyzést óhajt 
tenni, az előtte szóló beszédére. Az első: hogy az állam­
javak mostani eladását se lehetőnek, se kívánatosnak nem 
tart ja, mert a mai pénz és hitelviszonyok közt mulhatlanul 
idegen kézre kerülnének; a második hogy b. Setmyei 
megyerendezési nézeteit nem oszthatja sa harmadik, hogy 
a közös hadsereg és honvédségre nézve is más vélemény­
ben van. A bizottság el járására nézve elvi megállapodáso­
kat tart szükségesnek, ezeknek alapján működhetnének 
aztán az albizottságok, melyek a kormány hozzájárulásá­
val kiszámíthatnák a legelső megállapodások pénzügyi 
eredményét. Szóló azt hiszi, hogy az adóemelés nem lesz 
elkerülhető, de nem tart ja valószínűnek, hogy még ezzel 
is megszüntethető legyen a deficit.

A közjogi alapnak nem barátja, mégis aziránt tart­
ja szükségesnek gondoskodni, hogyan lehetne a létező 
alapon biztosítani az ország pénzügyi jövőjét. Magyaror­
szág a tönkrijutás küszöbén áll, s ilyen helyzetben egy 
családnál ép úgy, mint az államháztartásban nagyon fer­
de dolognak tartaná a fölött vitázni, hogyan nevelje majd 
jövőben gyermekeit vagy rendezze be éléskamráját. Nem 
osztja Lányai azon nézetét, hogy a tervezett közigazga­
tási reformok most rögtön segíthessenek, mert azok ered­
ménye estik később remélhető, de szükségesnek tartja 
addig is gondoskodni a segítségről, s c bajok ismétlődé­
sének elhárításáról. Erre véleménye szerint leghelyesebb 
ut a hitel helyreállítása és az adóképesség fejlesztése.

A központi administratió tekintetében ti ministeri 
untok alsóbb hivatalnokainak tulhatalmozottsága mellett 
a magasabb állomások egy harmadát valamint a szám­
vevőségeket is feleslegeseknek tartja. A törvényhatósá­
gok területére nézve óhajt ugyan változtatásokat de a 
propronáll erőszakos, rögtön jött kikerekitésnok nem ba­
rátja. A főispáni hatáskört máskép óhajtja rendeztetni, 
mint a jelenlegi törvény megszabja vagy előtte szóló kí­
vánná. Az önkormányzat költségeit az autonómia szem­
pontjából a megyékre kívánja bízni, ettől ugyan nagy 
pénzügyi eredményeket nem vár. Az igazságszolgálta­
tásra nézve annak a küzigazgatástóli merev elválasztását 
az. autonómiára nézve kínosnak tartja, a rendszeres eljá­
rást nem igénylő kisebb ügyeket végezzék a közigazga­
tási tisztviselők a kiken ipso legyenek békebirók. Osztja 
Gliyezy azon nézetét, hogy az igazságszolgáltatási költ­
ségekét a perrendtartás változása által uj területi beosz­
tás nélkül is lehet csökkenteni, a mi nehány novcllaris 
szakasz által Is eszközölhető.

A szerencsétlen végrehajtói indítványt eltöröltetni 
kívánja. Az adóbeszedés a megyékre bízandó. A tanfel­
ügyelői intézmény megszüntetését javasolja. Az egyes 
minisztériumok megszüntetésének kérdésébe nem bo­
csátkozik, de hiszi, hogy egyes rcssortok újjászervezése 
által megtakarításokat lehetne elérni. A stratégiai utakon 
kivid a többit a megyék kezelésére akarja bízni, utvámok 
behozatala mellett. A honvédségre nézve járul azon

k.
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289 adóhivatal vau Magyarországban és Erdély­

éé 17 pénzügyi igazgatás ; 4-szer annyi adóhivatal 
van, tel .1 mint törvényhatóság, ha az erdélyi kis szás 
székek HzámitásonlkivOl hagyatnak; hogy ezen nagy szász- 
mot a megyék területének megzavarása nélkül is ne le- 
heseu apasztani, hogy abból, ha egy adóhivatal nagyobb 
területen és működhetik lG-ot ;ie lehessen inegszunteltui, 
részemről be nem láthatom, a nem foghatom fel, hogy e 
miatt meg kelljen változtatni a megyék régi területét.

47 törvényszéket szándékozik megszüntetni a tör­
vény javaslat. hu nem tudom lehetséges lesz-e a törvény­
székek számát ennyire apasztani; de ha lehet nem azért 
lehet, bogy! több törvényhatóság egyesittetui fog, hanem 
akkor lehet, ha meg fognak hozatni azon törvények, 
melyek annyiszor említetnek minden oldalról, hogy nem 
szükséges azokat tijra megneveznem, azon törvények t. i 
melyek által a törvényszékek munkaköre kevesbittettni 
fog, mert ha a törvényszékek munkaköre nem [log kiseb­
bít,ettni a területek egyesítésének csak az lesz a követ- 
zése hogy egy törvényszéknél, az elnököknek talán kivé­
telével, annyi személyzetre lesz szükség, mint most a ket­
tőnél van. „ , , , ,,

Nem tartom továbbá időszerűnek a kérdéses tör­
vényjavaslatot —* nem akarom itt említeni a mi ide nem 
is tartozik hogy vajon czélszerii-e most midőn az ország 
mintegy újabb átalakulás küszeböu áll, midőn nem tud­
juk,"„hogy mi fog fejlődni a további tárgyalásokból, lebet, 
hogy igénybe vétetik a nemzet (áldozati kétsége is; — 
vajon helyes-e, hogy oly ingerültség idéztessék elő az or­
szágban, a mennyit ezen törvényjavaslatnak közzététele már 
eddig is keltett. De azt, meg kell említenem, hogy czélja 
ezen törvényjavaslatnak, hogy a közigazgatási terület 
egyesittessék az igazságszolgátatási, az adóhivatali, 
ujonczózási és tán még más kerületekkel is,, niei t az in­
dokolásban 20-fele kerületről van szó, s azt kerdem 
helyes-e a rendezésnek egyik ágát megállapítani mielőtt 
tudnék, hogy a többi körűiét, jelesen az igázságszolgálta- 
tási azzal össze egyeztetthető lesz-é ? én azt hiszem, hogy 
mind ezen kerületeket, ide értve főleg az igazságszolgál­
tatásit, összehangzólag kell megállapítani. Itt vau már az 
ideje annak,|hogy igazságügymiuiszter ur beadja azon ada­
tokat, a melyek folytán a tövényszékek, és járásbíróságok 
száma véglegesen meg lesz határozandó együtt kell 
legalább a kettő: a közigazgatási, és igazságszolgálati 
kerületekre nézve intézkedni — egyiket a másik nélkül 
elintézni nem lehet. De van még egy más tekintet is, 
melyet hogy az indokolásban felemlítve nem latok, nem 
lehet nem csodálkoznom ; mert ez felfogásom szerint igen 
fontos A mintfjelesül a törvényhozás azon törvényjavas­
latot melyet,! említettem, elfogadni fogja a képviselővá­
lasztási kerületek legnagyobb része azonnal megszűnt, 
mert sok választási kerületeknek egyes részei más tör­
vényhatóságba osztatván he, a központi bizottságok többe 
ezen kerületekben nem működhetnek. Uj választókerüle­
tek megállapítására lesz tehát szükség. Milyenek és hol 
lesznek ezek, hány lesz; az iránt most e pillanatban ma- 
púnkat tájékozhatni nem fogjuk, és a választási törvény 
tárgyalása előtt nem tájékozhatjuk, Magyarországban pe- 
a;™ hn van fontos kérdés. úgy ez az; ezt indokoljak

nem jövedelmeznek, hanem évenként nyilvános kárral 
művelteinek. Ezek eladása iránt a képviselőiül/ már nyi-

digTha van fontos kérdés, úgy ez az; ezt indokolják 
azon sajátságos visszonyok, melyek hazánkban teleznek. 
Mind azoknál fogva én tisztelt bizottság bekötött szem­
mel nem akarok hole menni oly rendezésnek megkezdésébe, 
melynek egész korderejét előre felfogni képes nem va­
gyok.

Megemlittetik a pénzügyminisztérium költségveté­
sében az állandó catastert. Bevallom: nem vagyok ba­
rátja az állandó catasternck. Már 10—15 esztendeje, hogy 
ti munkálat folytaltatik s azt mondják, hogy Magyaror­
szág '/',-dáuál már több vau lelmérve parcellák szerint 
s a munkálat, ha megfeszített erővel még 10—12 évig 
lolylattatik, be lesz fejezve, s akkor újra megkezdtetik a 
munkálkodást azon rectilicatiókra, nézve melyen a felmért 
határokon időközben történtek. Franeziaország lhO millió 
frankot és 50 esztendőt fordított az állandó catasler léte­
sítésére és midőn földadóját a szerint akarta a megyek 
között felosztani, az állandó catastert nem használhatta.
_ I’orozsország nem csinált állandó catastert, hanem
szabályozta a föladót azon módón, melyet mi is kívánunk 
most, s nézetem szerint helyesen utánozni ; mi azonban 
azon luxus szerint, melyet követni szoktunk minden alka­
lommal, állandó catastert is akarunk és szabályozni is 
akarjuk a földadót a porosz minta szerint.

Ha a törvényhozás az állandó catastert folytatni 
akarja — a mint a képviselőház a törvényjavaslatot már 
el is fogadta — az ellen természetesen nem szólhatok, 
hanem azt mégis helyesnek találnál), hogy azon egyéneket 
kivéve, kik a határvidéki erdőket mérik, a többi catasteri 
hivatalnokok a földadó szabályozásánál szükséges mérnöki 
teendőkre alkalmaztassanak, mi által 4—500000 Irinyi 
megtakarítás fog egy évben a földadó szabályozási költ­
ségeknél elérettetthetni; az állandó catastorre nézve pe­
dig mindegy, hogy miután annak elkészítése jugy is még 
10_12 évig tart, ha 1—2 évvel később is lesz bevé­
gezve.

Tisztelt bizottság! az államjavakhoz részemről ez­
előtt pár hónappal még igen nagy reményeket kötöttem 
azt hittem, hogy ezen javaknak megkezdendő nagyobb 
mérvű eladása által segíthetni fogunk államháztartásnál 
igen égető szükségein ; azt hittem, hogy e forrásból fedez­
hetjük [vasúti kamatbiztositásunk egy részét, fedezhetünk 
több szükséges és halaszthatlan beruházást: az utolsó 
kölcsön elfogadása óta azonban e reményen végkópen ele­
nyészett. Nézetem szerint nem azon 10°/0, melyet fizetünk 
— ámbár oz is nagyon súlyos, terhes de leginkább de igen 
terhes az,on megállapodás, mely szerint azon összegeket, 
melyeket netán eladandó államjavainkból beveszünk, a 
hitelezők consortiumának kell átszolgáltafuunk adóssá­
gunk tör’esztésére, mert ez által meg vagyunk fosztva 
rendkívüli segélylorrásimk legbecsesebbikétől, sőt lehet 
mondani (ez idő szerint egyetlen segélyforrásunktól, es 
kötött kezekkel vagyunk átadva Europa legnagyobb ban­
kár consortiumának, a melylyel, hogy annak idején majd 
bátor lessz-e más consortium versenyezni, midőn a köl­
csönt. 5 év múlva vissza kell fizetnünk, vagy eladásra 
bocsátjuk állam javainkat, előre állítani nem merem.

Vaunak vasmüveink és bányáink, melyek nemcsak

művelteinek. Ezek eladása iránt a képviselőhöz 
latkozott. Nem hiszem ugyan, hogy valaki azon müveket 
egyhamar megvehesse, melyek folyvást, kárral dolgoznak, 
hanem azt mégis gondolnám, hogy ha ezen müvekhez, 
némi erdőrész adatnék, mely azok fennállását biztosituá, 
iparüzö emberek ily vételekre akkor vállalkoznának. 1 
ezt sem kísérelhetjük már meg, és Így kénytelenek va­
gyunk ily müvekét vagy egyszerűen megszüntetni, és <“z 
által az azokba fektetett egész tökét megsemmisítem, 
vagy folytatni oly müveket, melyekről tudjuk, hogy te­
temes kárral járnak. . _ , ,, ■

Ha vau ministerium, melynek ügykezelosét vizs­
gálni és rendezni kell: azt tartom, a közlekedési minis­
terium az, mert azon sok követelés, mely a vasúti vállal­
kozók által az állam ellen formáltatik azon sok panasz, 
melyet minden oldalról ezen ministerium ügykezelése el­
ten hallhatni, minden ok nélkül való nem lehet

Én azonban tapasztalásból csak annyit tudok, 
hogy azon hivatalos közegek szervezete melyek a vasutak 
építésére, föntartásáta felügyelnek, tudtommal ismételve 
megváltoztatott rövid időszakokban és ez is nézetem 
szerint bizonyos kőrállapotra mutat, azt hiszem, hogy 
ezen miniszt. ügykezelésének czélszerü rendezése, az ál­
lamnak nem hosszú idő múlva már bizonyosan tetemes 
hasznára lesz. Ott van ezen minisztérium keretűben az 
államépitészeti hivatal; a vidéken vannak államépitészeti 
hivatalok és megyeimérnökök valljuk meg igazán, kel­
lően elfoglalva egyik sincsen, mindkettőjének teendőjét 
az egyik is elvégezheti. Azért jelentékeny hasznot várok 
attól — bár kiszámítani nem tudom — ha az államépi- 
tészeti hivatalok szorosabb összeköttetésbe hozatnak a 
törvényhatóságokkal, és ezek befolyásával végeztetnek 
az utak körüli államépitészeti teendők természetese n 
mindazon garantiák mellett, melyeket a minisztérium 
felelősége megkíván.

Átlehet adui az állami utak közül többet a me­
gyéknek, főkép azoknak a költséges utak föntartására 
vámszedési jog is engedélyeztetik (Elénk helyeslés); mert 
az egész világ példája mutatja, hogy másként jő uta­
kat föntartatui nem lehet és a ki utazott külföldön, tudja, 
hogy az ily ut vámszedés a közlekedést egyátalában nem 
akadályozza.

A földmivelési minisztérium némely tárgyakra 
nézve csakugyan szegénységünkhöz mérve szerényen költ.
Ezt nem mondhatnám azonban az állami lótenyésztési 
intézetekre nézve, melyeket illetőleg bizonyos megtaka­
rítások valószínűleg létesíthetők, de eltörlendőknek ezen 
intézeteket egyátalában nem vélem, mert csekély tapasz­
talásom szerint legalább a lótenyésztés az országban 
azon idő óta, hogy ezen állami intézetek jobban kezeltetnek, 
tetemesen előrehaladt; vidékemről legalább ezt hat,uo- 
zottan állíthatóm. Reményiem, hogy lehet e részben jobb 
és takarékosabb gazdálkodást behozni de nemjfogadhatom 
el azt, hogy a községek az állam által nevelt méneknek 
meghatározott ár melletti átvételére kotelezteth essenek, 
és csekély számú községek kivételével nem tartanám he­
lyesnek, azt sem, hogy a ménlovak föntartasa a koz- 
ségekre bizassók, úgy amint azok jelenleg még rendezve 
vannak. Van a földmivelési minisztériumban még egy 
tárgy, mely ha nem is nagy, de mégis bizonyos megta­
karítást eredményezhet s ez a gazdasági tanintézetek 
ügye. Nem ezen intézetek megszüntetéséről akarok szó­
lam, ez tőlem távol van, hanem csak azt akarom emlí­
teni,’ hogy azok lentartása igen költséges, mert egy­
részt az épületek azokban nagy fényűzéssel emeltetnek, 
másrészt pedig ezen tanintézetek egy része nagy mező­
gazdaságokkal van összekötve, mely egynél másnál 700 
vagy ezer kafastralis holdra sőt ennél többre is megy. Ezen 
gazdaságok fölszerelése sok költséget igényel s minda­
mellett azok nem jövedelmeznek, s ez egyrészről rósz 
illustratiojául szolgál azon tanrendszernek, mely ezen 
tanintézetekben folytaltatik, másrészről évenként kárt 
és költséget okoz az államnak. Azt gondolom hogy 
ezen nagy gazdaságok egyrészét másképen kellene érté­
kesíteni, s az államnak hasznára lenne.

A vallás és közokt. ministerium költségvetése most 
annyi milló írlot tesz, ahány százezret tett ezelőtt. Ez 
helyes. De azt hiszem, hogy tekintve államháztartásunk 
jelenlegi állapotát e ponton egy ideig meg is állkatnáuk, 
'mert a szülőknek nemcsak az a kötelessége, hogy nevel­
jék gyermekeiket, hanem egyszersmind az, hogy fenntart­
sák vagyonukat gyermekeik számára. Hiába nevelünk a 
magyar állam számára honpolgárokat, ha a magyar ál­
lam fizetésképtelenné válván, azt fentartani, kepesek nem 
leszünk. Nem bánom, azonban öregbíthessék ezen tárcza 
költsége, bármennyivel de egy teltétel alatt, s ez, az, hogy 
állítsuk helyre egészen államháztartásunkban, az egyen­
súlyt, mert azon méltánytalanság tovább nem folytatható, 
melyet eddig követtünk, hogy t. i. tanügyünk folyó költ­
ségeinek egy részét is kölcsönvett pénzzel es így utódaink 
rovására fedeztük.

Várható e tárcza számára némi könnyebbíted a 
népoktatási törvény revisiójától is, mert én részemről 
csakugyan helytelennek tartom a népoktatási törvény 
azon rendelkezését, mely azt foglalja magában hogy a 
községek ott, hol a hitfelekezetek a törvénynek megfe elő 
iskolát nem tartanak fel, kötelesek községi iskolát fent.ir­
tani, de erre egyenes adójuk 5°/0-ánál többet nem fordít­
hatnak. Ezen utóbbi rendelkezés az ország legtöbb köz­
ségeire nézve lehetetlenné teszi azop kötelesség teljesíté­
sét, melyet a törvény reájok ró. Én azt hiszem, hogy 
ahol a hitfelekezetek a törvénynek megfelelő , népiskolá­

ién eddig túrtak. Mindig azt mondják, hogy a törvényha­
tóságok nem .mozdítják elő kellő erélylyel a népokta­
tást,. De hogyan tegyék ezt midőn az egész tevékenység, 
mely reájok bizatik a törvényben, csak abból áll, hogy az 
iskolatanács jelentését a miuisteriuinnak felterjesztik. (De­
rültség.) . . . . . , ...

A mi továbbá az igazságügyi minisztériumot illeti, 
én azon igazságszolgáltatási rendszert, mely a bírói hata­
lom gyakorlásáról szóló törvény megalkotása előtt az or­
szágban létezett, egyáltalában nem tartom oly roszuak, 
mint hirdettetett. Azt mondják, bogy sok panasz volt el­
lene. De ha a panaszokat döntő érveknek vesszük, akkor 
pálezáf törhetünk a jelenlegi igazságszolgáltatás felett is, 
mert ez ellen is számtalan panaszok vannak. Mind amel­
lett nem tartom lehetségesnek, hogy az igazságügy vissza­
ül littassékazon állapotba, melyben a bírói hatalom gyakor 
lásáról szóló törvónyhozatala előtt volt. Nem azért, mintha 
azon rendszer oly rósz volna mint állítatott, hanem azért, 
mert oly rosznak kiáltatott ki, annyira decreditáltatott, 
annyira ellenkezik az európai continens jogfogalmaival, 
hogy meggyőződésen szerint ily visszalépés, nem| tekintve 
az igazságszolgáltatásnak csaknem teljes megakasztását 
az átmeneti időszakban polgártársaink hitelét a külföldön 
egészen megsemmisítené. Mindemellett lehet apasztani az 
igazságügy költségvetését, is. Nem mondok újat, midőn ál­
lítom, hogy a közjegyzői, és békehíréi intézmény behoza­
tala, a kisebbszerü, a rendőri ügyeknek a törvényhatósági 
tisztviselőkre való átruházása, a felebbezések szabályozása, 
a perrendtartás revisiója a végrehajtási közegek újjászer­
vezése költségkímélést eredményeznének az által, hogy a 
törvényszékek és járásbíróságok munkájok nagy részétől 
megszabadulván azok száma kisehbittethetnék.

A legközelebbi időben azonban 1875-re már innét 
nagy pénzügyi eredményt még nem várhatok, mert a 
bírákat és a tisztviselőket, kik az absolut kormány által 
neveztettek ki, minden nyugdíj nélkül elbocsáthattuk 
volna ugyan, de hogy a bírákat, kik a törvény rendeleté­
nél fogva a minisztérium által életfogytiglan neveztettek 
ki, csak ugyegyszerüen minden vigasztalás nélkül az 
ajtó elé állítsuk, ezt meg lehet, hogy megtehetjük, ha 
akarjuk, de az igazsággal, és az ország méltóságával meg­
egyezőnek nem tartom. ,

Még egy javaslatom volna e részben. Én helyesnek 
tartanám azt, hogy ha azon bélyegek helyett, rnelyek a 
periratokra ragasztatnak, egy, a per tárgyához mért foko­
zatok szerinti a per kezdetén mindgyárt lefizetendő per­
taksa állapíttatnék meg, úgy számítva azt, hogy az állam 
ez által ne károsittassék, mert ez utón megszűnők azon 
nagy igazságtalanság, mely abban rejlik, hogy fekély 
tárgyakról szóló perek túlságosan terheltéinek bélyeg 
illetékekkel, mig azonp erek, melyek nagyobb összegekről 
vannak folyamatban , a rájuk eső bélyegilleték súlyát
alig érzik. . „

Még csak a honvédelmi minisztériumról akarok egy
pár szót szólni. (Halljuk!) , .. ,

Én a honvédségi intézményt nemcsak megszünte­
tendőnek nem tartom, hanem minden áldozattal fentar- 
tandónak vélem; politikai okok is bírnak erre, melyeket itt 
fejtegetni felesleges de azt hiszem, hogy az intézmény 
fentartásának ezáltal ártalmára nem leszünk, ha tekintve 
pénzügyeink jelen állását egy, habár csak rövid ideig to­
vább fejlesztését némileg meglassítjuk az intézmény ár­
talma nélkül megtörténhetik azon összeggel, mely rendes 
költségvetésünkben a honvédségre, nézve foglaltatik ha 
ez szükség esetében egy pár szászezer forinttal mégis ja- 
vitattnék megtörténhetik azon esetben, ha a főgond a le­
génység kitalálására fordittatik és folytonos szaporítása a 
felszereléseknek, különösen ruhanemüeknek egy időre 
megszüntettefik.

Tekintve azon nagy összegeket, melyeket 5 b év óta 
ruhanemüek beszerzésére fordítottak, lehetetlen, hogy a 
honvédelmi minisztériumnak ICO—180 ezer honvéd szá­
mára szükséges ruha készlete ne legyen. Hogy mi ezen 
ruhanemüeket, lehet mondani a molyok számára, folytono­
san szaparitsuk ezt jógazdálkodásnak nem tartom. Hiszen 
a honvédség azon része, mely háború esetén első sorban 
kőmozdulni köteles, elvan látva rukanemuekkel. baját 
tapasztalásunkból tudjuk pedig, hogy veszély idején a 
fegyvert nehezebben, de a ruhanemüeket nem hosszú idő 
alatt előleaet állítani. A mennyire visszaemlékszem kö­
rülbelül 7 év óta mindég, mikor a hadügyi költségek 
emelése kivántatott, folyást az mondatott: Sh)a! a béke 
nincs biztosítva, előbb mint védnénk beállhat a háború 
mindég ezen argumetummal islápoltattak azon követe­
lések, melyek a hadügyi, költségek emelésére formaltott 
tak, s mégis Isten kegyelméből több év békében folyt le, 
és remélhetjük is, hogy legalább egy ideig még békének 
fogunk örvendhetni.

Mindezek után t. bizottság, bocsánatot kérek, hogy 
becses figyelmét ily sok ideig igénybe vettem Elismerem 
hogy nem igen gyökeresek azon intézkedések, melyeket 
megemlítettem, megvagyok győződve, hogy a bizoUság- 
nak már t. tagjai, sokkal hathatósabb es gyökeresebb 
intézkedéseket fognak javaslatba hozhatni én azokat, a 
miket mondottam azon czélból mondtam leginkább, hogy 
azok által bővebbben fölvilágosítsam azon nézetemet, 
hogy a közigazgatásunk javítására ezélzó intézkedések 
áHal, melyeket a legnagyobb erélylyel kell mindenesetre 
megkísértenünk, annyi nézetem szerint legalább nem lesz 
megtakarítható, hogy úgy amint elkerülhetetlen, rövid 
idő alatt már államháztartásunkban az egyensúly helyre- 
állittassék. Szükséges lesz tehát e tekintetben más mó­
dokról gondolkozni. De azokról most annyival inkább

ahöl a hitfelekezetek a törvénynek megfele ő nép.sKOia- ™ heiyén Vzóíni, mert saját megnyugtatásomra is szük- 
kat nem tartanak fenn, a községi iskola feláUitásafe fenn iuc nekylartora hogy előbb értesüljünk azon intézkedő-Kal ÜUII1 LUl UUiian. ív..», - ,----- .. 1 „ i
tartása legyen oly községi kötelesség, amilyen pl. a koz 
ség házának felépítése, a bíró vagy a jegyző fizetése. Ve­
gyenek abban részt a község lakosai és birtokosai mind 
azok is, a kik nem használják gyermekeink neve­
lésére a népiskolát, és meg vagyok győződve, hogy ín­
ségeink legnagyobb részében felállíthatok lesznek a köz­
ségi iskolák, és azon egy milliót meghaladó összeg, mely 
a népoktatás felsegélésére fordittatik, ha nem apasztat- 
liatnék is mindenesetre oly helyeken fog felhasznaltatni a 
hol mindamclllott valóban szükség van rá. Ha a népokta­
tási törvény revideál tátik, szükség lesz ez ügyre több be­
folyást adni a törvényhatóságoknak is, mint a mennyi-

lllllCb Util YÜU O/iVIUi, .UV! V b j o . ./ I „ 1/

ségesnek tartom, hogy előbb értesüljünk azon intézkedé­
sekről, melyeket megtakarítások előidézésére nézve ezen bi­
zottság más tagjai, bizonyosan alaposabban mint én, fog­
nak javaslatba hozni.

Szükséges, hogy értesüljünk államháztartásunk jövő 
kénéről, melyet a minisztériumtól mint rövid alatt beter- 
jesztendőt várunk ; s azért az említett, módozatokról, mint 
különben is a tárgyalásul kitűzött .második Jj^rM, 
mely a mai tanácskozás tárgyát nem képezi, véleménye 
met én is csak annak idejében fogom előterjeszthetne__

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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Melléklet a „KOZÉPPART ‘ 14-ik számához.
állítsuk, hogy annak végleges helyreállítása többé semmi 
kétség alá uh legyen vonható.

Azon módok között, a melyekkel kiküldetésünk sze­
rint törekednünk kell, hogy államháztartásunk eg) önsú­
lyát helyrehozzuk, első helyet foglalnak el azon javasla­
tok, a melyek közigazgatásunk rendezése és javítása mel­
lett, pénzügyi megtakarításokat is eredményezhetnek. Én 
ezen intézkedésektől, t. bizottság! jelentékeny eredménye­
ket várok, de nem oly nagyokat, mint sokan, és nem oly rög­
tön, mint várnak némelyek.

Az én felfogásom szerint, a jelen idők viszonyai kö 
zött olcsó és jó közigazgatás alig lehetséges, s legnagyobb 
része azon javaslatoknak, a melyek közigazgatásunk és 
igazságszolgáltatásunk javítására nézve tétethetnek , két­
ségkívül közelebb vagy távolabb jövőben dúsan fog pénz­
ügyileg is gyümölcsözni, de legközelebb, mint nekünk szük­
séges , az 1875-ik évre már pénzügyi hasznot nehezen fog 
eredményezni, mert ezen javaslatoknak tervezésére, tör­
vényhozáson keresztülvitelére, életbeléptetésére és arra, 
hogy azok pénzügyi eredményeket idézhessenek elő, idő s 
valésziniileg több idő szükséges.

Ha tabula rasa előtt állnánk, sokkal könnyebben le­
hetne eljárni. Megengedem, sőt hiszem, hogy azon bajo­
kat, melyekben sinlődfiuk, előrelátó gondoskodással elke­
rülhettük volna. A hibák azonban már megtörténtek, kö­
vetkezéseik reánk nehezedtek, s mi egy nagy költséggel, de 
hibásan emelt épület előtt állunk, melynek kijavítása ne­
hezebb, mint újabb czélszeri! felállítása lenne, mert előbb 
a romokat kell eltávolítani, mielőtt építhetnénk; s mi ezen 
épületet egyszerre minden részeiben nem is javíthatjuk 
ki, mert akkor ki kellene költözködnünk belőle, mi pedig 
nem költözködhetünk ki belőle, nekünk a közigazgatást 
folytatnunk kell, mi tehát a nagy államépületet a legna­
gyobb erélylyel és csak részenkint javíthatjuk meg.

Amit az igen t. előttem szóló tagtárs mondott, hogy 
nekünk önkormányzatra kell törekedhííuk, azzal tökélete­
sen egyetértek én is, de ezzel még nincs elérve az önkor­
mányzat. ő meg fogja nekem engedni, hogy azon anya­
got , mely az önkormányzatot kezelte 1848 előtt, az abso­
lut kormány, a [közbejött [szerencsétlen események igen 
meggyengítették, de továbbá meggyengítették azon tör­
vények is, melyeket azóta hoztunk. És miután hét eszten­
deig folyvást centralisticus irányban haladtunk, a vissza­
lépés az önkormányzatra minden esetre előkészületet és 
bizonyos időt kíván, s ha már csak azokat is tekintem , a 
miket a t. képviselő ur saját javaslataként előterjesztett, 
bizonyos vagyok benne, hogy azoknak elfogadása sok ol­
dalról igen élénk elluumoudásra találna, s azért az önkor­
mányzásra vonatkozó kérdéseknek a törvényhozásban! ke­
resztülvitele, egyátalábau nem mondom' hogy lehetetlen, 
de amire én most a fősúlyt fektetem, bizonyosan hosszabb 
időt kívánna. Nem tagadhatom továbbá, hogy nekünk mind 
ezen javításokban igen vigyázva kell előrehaladni, hogy a 
létező rósz helyett még rosz.abbat ne állítsunk, s úgy ne 
járjunk , amint jártunk már, midőn a törvényhatóságokat 
és bíróságokat rendeztük, szerveztük, s alig múlt el két év, 
már most ezen intézményeknek újabb javítása és ujjáalkö­
tésáréi komolyan kell gondoskodnunk.

Ezen tekintetekből, én tisztelt bizottság, azon javas­
latokat, melyek közigazgatásunk, igazságszolgáltatásunk 
javítására s az ez utón elérhető megtakarításokra nézve 
tétethetnek, két osztályba sorozom. Az egyik osztályba 
sorozom, — fájdalommal vagyok kénytelen mondani, — 
azon leggyökeresebb intézkedéseket,, melyek annak idejé­
ben bizonyosan dúsan fognak jövedelmezni, de legköze­
lebb biztos pénzügyi eredményt nem hoznak ; a másik 
osztályba tartoznak azon intézkedések, melyek már leg­
közelebb az 187f>. évre is állampénztárunk könnyebbitését 
idéznék elő. S itt, midőn egy némelyeket nézetem sze­
rint a teendőkre nézve el akarok mondani, leginkább 
azon intézkedésekre akarom figyelmemet fordítani, me­
lyekből már legközelebb állampénztárunk könnyítése vár­
ható; mert azt hiszem tisztelt bizottság, hogy nekünk él­
nünk kell, s hiába igyekszünk egész államrendszerünket a 
leggyökeresebb intézkedésekkel reformálni, javítani, ha 
azoknak érvényesítéséig időközben az ország fizetésképte­
lenségbe esvén, államunkat fenntartani képesek nem le­
szünk, s méltóztassék elhinni, hogy államháztartásunk 
1875-ben is már igen komolyan veszélyeztetve vau.

Én azon sorozatban, melyben kiadásaink a költség- 
vetési törvényben foglaltatnak, óhajtom némely észrevé­
teleimet előterjeszteni. Elsőben is előfordul a közösügyi 
költség. Én hittem mindig s hiszem most is, hogy a kü­
lön magyar hadsereg mindenesetre harczképesebb lenne 
azon magyar ezredekuél, melyek jelenleg a közös had­
sereg részét képezik. De bogy olcsóbb, legalább sokkal 
olcsóbb lenne; sokkal kevesebbe fogna kerülni, mint 
azon összeg, melyet most a közös hadseregre fizetünk, — 
kénytelen vagyok bevallani meggyőződésemet, —részem­
ről nem hiszem; mert Magyarország itt Európa [.közepén, 
nagy hatalmasságok által körülvéve, a melyek hadsere­
güket millió lök szerint számítják, csupán miliz rend­
szerre vagy azt megközelítő rendszerre nem alapíthatja 
védrondszorét. Az én teljes meggyőződésem szerint Ma­
gyarországnak állandó, nem csekély számú jól fegyverzett, 
Jól begyakorolt, jól felszerelt katonaságra van szüksége 
s ez sok pénzbe kerül, ha nem akarjuk ismét mohácsi és 
sajóinelléki napokat élni, melyeket a történelem egyenes 
tanúsága szerint a védrendszer elhanyagolása idézett elő.

Mindamellett, azonban hogy igy vélekedem, mégis 
azt tartom, törekedni kell a közös hadsereg költségeinek 
apasztására, és lehet is ezen költséget apasztani; nem hi­
szem, hogy nagy mérvben lehessen ezt megtenni előbb, 
mint az 1868-ik esztendőben elfogadott, törvényben kitű­
zött tíz év lefolyása után a védrendszer újabb revisió alá 
fog kerülni, és azért, mivel nem szeretek — főkép pénz­
ügyi kérdésekben, — ideális tényezőkkel számolni, azon 
megtakarításokat, melyek e forrásból menthetők, Ma­
gyarországra nézve egypár milliónál többre, a legköze­
lebbi időre tenni nem merem, és ezt is csak úgy merem 
reményien!, a ba territoriális divisiók rendszere (csakugyan 
valahára be fog hozatni; s várom ezt a miniateriuin be­
folyásától, a mely az 18(17-iki XII-ik lörvénye.zikk szerint 
jogosítva van arra, hogy a közősügyi kiadásokról szóló költ­
ségvetés, az ő befolyásával állapíttassák meg, a közös 
miuisterium által.

Zsedéuyi képviselő ur említette a hazai nyugdijakat, 
amelyek IS milliónál többre mennek évenkiut. Nem taga­
dom, hogy itt i: lehetne megtakarj fásokat lenni, mert 
magam is tudom, hogy több nyugdijak illetéktelenül 
vaunak engedélyezve. Van is eziránt már jelentése a ház 
előtt a számvevőszéknek, és a ministeriumnak is, de mind 
a kettőnek az a hibája, hogy nagy részéről a nyugdijaknak 
úgy szólaltak, mint még tárgyalás alatt lévőkről; a nyug­
dijak azon részére nézve pedig, mely már érdemlegesen 
tárgyaltatott, úgy látszik nekem a számvevőszék nem 
fordított kellő figyelmet a főkérdésre, a nyugdíjazás alap­
jára, arra t. i., hogy a fennálló szabályok szerint az illető 
nyugdijak helyesen engedélyeztettek-e vagy nem ? és igy, 
ha némi megtakarításokat akarunk o czim alatt elérni, 
még némi tárgyalásokra vau szükség.

Mivel már felemlítettem a számvevőszéket, nem le­
het elhallgatnom, hogy államszámvitelünk rendezetlensége 
égető sebe államháztartásunknak. Nem veszem kétségbe 
az államszámvevőszék tiszta szándékát, szorgalmát, sőt 
nem veszem kétségbe bátorságát sem, mert nem egyszer 
szembe szállta ministeriummal, még oly ügyekben is, me­
lyekben egészen igazsága nem volt, — de az a szeren­
csétlen eszméje vau, hogy főfeladata a kiadásoknál, és be­
vételekig azt kunlatni, hogy azok által az állam nagyon 
apasztatik, vagy fogyasztat.ik-e, s midőn ezt egész szorga­
lommal kutatja, nem fordít kellő figyelmet arra, hogy az 
állam pinczei mi módon lettek kezelve; jelesül nem fordít 
kellő figyelmet arra, hogy az illető minisleriumok a költ­
ségvetési törvényt pontosan megtartották-e vagy nem.

A legközelebbi zárszámadásokat nem ismerem; de a 
régiobbeket illetőleg mondhatom, hogy szerekkel, 1()0 
ezerrel, némely esetben millióval is több adatott ki, mint 
a mennyi a költségvetési törvény által engedélyezve 
volt. Az állam-számviteli ügyek rendezésére nézve már itt 
az idő, hogy a számvevőszék s miuisterium a hozott tör­
vény folytán a törvényjavaslatot beadják, annak tárgya­
lása sürgős, s számviteli ügyek rendezése minden esetre 
fog, sok nem helyes kiadás meggazdálkodására vezetni. 
Miudazáltal rögtön jelentékeny eredményeket azért nem 
várok ezen forrásból, mert azon tulkiadások, melyeket 
említettem, később a törvényhozás által sanctiouáltattak.

A mi a központi minisztériumok személyzetét, ügy­
kezelését illeti minden oldalról hallom , hogy a központi 
minisztériumoknak személyzete túlságos nagy, hogy van­
nak ott egyének kik a munkára nem alkalmasak, igen 
illetékes uraktól hallottam, hogy a minisztériumokban egy 
nehány egyén erején felül is dolgozik, mig mások csak 
benéznek a hivatali hslyiségbe; hallottam hogy az ügy­
kezelés lassú, szövevényes, késedelmes, hiányos. Én mind­
ezeket elhiszem, de miután magam személyesen több év 
óta igen ritkán fordultam meg egyik, vagy másik minisz­
ter urnái magánügyekben vagy városom ügyében: be kell 
vallanom, hogy a tényállást nem ősmerem. Vannak azon­
ban itt a t. bizottság tagjai között többen, kik az ügyke­
zelést a központi minisztériumokban, az ottani eljárást 
saját tapasztalataik folytán is bővebben ismerik, itt lehet 
nekem is alkalmam a bizottság tanácskozásának folyama 
alatt a tényállásról bővebb adatokból megismerkedni, s 
azért concréljavaslatukat s tárgyban én részemről most 
tenni képes.nem vagyok; de a tárgyalás folyama alatt a 
felmerüiendőkhez képest talán tehetek még, vagy a teen­
dőkhez hozzájárulhatok.

A pénzügyi bizottság tárgyalásaiból azonban magam 
is tudom, hogy minisztériumaink igen ragaszkodnak a 
merev centrálisaimhoz, más nemzetek példájából pedig tu­
dom, hogy ez sok munkával és költséggel jár. Én nem 
kételkedem, bogy a minisztériumban alkalmazóit személy­
zet számát tetemesen lelőhetne szállítani és gondolom, 
hogy e forrásból egy pár 100 ezer frtnyi megtakarj Lás vár­
ható : többet részemről nem merek reményleni, de, tiszta 
megtakarítás ez sem lesz, mert azon tisztviselőknek kik 
elbossáttatuak, ha nyugdijt érdemeltek azt, különben pe­
dig legalább a szokásos abfertigungot kell kiszolgáltatni.

Teljesen elismerem azt is, hogy ha meg akarjuk gá­
tolni, hogy a minisztériumok dotatiójukuak minden költ­
ségvetés alkalmával felemeltetését ne szorgalmazhassák 
normal-budgetel, kell megállapítani, de én azon vélemény­
ben vagyok, hogy ennek megállapítása nem lehet kezdete 
mostam munkálkodásunknak, hanem legfelebn munkál­
kodásunk bevégzése, betetőzése, megkoronázása.

Sokat várok és rögtön attól, ha a törvényhatóságok, 
melyek 1848 előtt, mint Zsedényi t. képviselő ur is meg­
említette, az összes közigazgatást a maguk körében közve­
títették , jobban bele vonatnának a közigazgatás keretébe 
mint be vonatnak most, így, hogy csak egy pár példát 
említsek. Vannak a megyékben királyi adóhivatalok, vau­
nak megyei pénztárak. Én nem tartom lehetetlennek, 
hogy szorosabb összefüggésbe hozatlassanak az adóhiva­
talok a megyei tiszti karral, mint vaunak jelenleg.

Én nem tartom lehetetlennek, hogy mind azon ga- 
rantiák megadása mellett, melyeket a pénzügyminiszter 
felelőssége megkíván, az adóhivatalok a törvényhatóságok 
tisztikarának részeivé tétessenek. Azt hiszem, hogy ezen 
szorosabb érintkezés mellett sok bonyolódott ügy hama­
rább, gyorsabban és jobban le log goinbolyiüatni, mint a 
mostani merev hivatalos levelezés mellett történhetik.

Azt hallottam, sőt részben magam is tudom, hogy 
az, adóhivatalok az ország nagyrészeiben nagyon későn ad­
ják ki a közadók kivetéséi, úgy, hogy a lakosok az esz­
tendőnek egy nagy részen át iiem tudják, l’eslcn, mint 
hallom, épen nem tudják meg, hogy mennyi adó vettetik 
ki reájuk. Elhiszem, hogy a községek elöljárói nem telje­
sítik pontosan azon kötelességeket, a melyeket az adók 
kivetésében, és beszedésében a törvény szerint teljesíte­
niük kell, elhiszem azt, is, hogy a megyei tisztikar nem 
járul oly segédkezessél az adóbehajtáshoz, mint kívánatos 
lenne, de nem tartom azt lehetetlennek, hogy mind e kö­
zegek az adóhivatalokat is beleértve kötelességük teljesí­
tésére szoros felelősség mellett snnetiok által is kötelez,- 
lessenek, s mintán eudig a minisztérium feliállása óta, ki­
véve a legközelebb lefolyt, 7,'i-ik évet , állófejében azon 
ös.-zeg mindig [befolyt, mely a folyó adóban, az egyenes 
adói értve, kivetve volt, sót azon restant iákból is, melye­
ket a minisztérium az. absolut kormánytól átvett, a mi­
nisztérium fenállása alatt mintegy 7 millió Irinyi összeg,

lerovatott, az. előrebocsátoftak után azt merem remény­
leni, hogy ha ez megtörténhetett ily eljárás mellett, 
megtörténhetik ''ellő felügyelet mellett ezentúl is, hogy 
nemcsak a folyó adók fognak lieszedetllietiii, hanem a va­
lóságos fizetés képtelenségnek természetesen szükséges kí­
mélése mellett s részenkint a restant,iák is. Mert azt hi­
szem, hogy az adóhátralékok behajtásának nehézsége leg­
inkább azok felhalmozódásában áll, s bizonyosan könnyebb 
lett volna azokat részletenkint behajtani, mint azután, 
midőn felhalmozódásuk azokat, meg súlyosabbá tette.

A megyék 1848 előtt behajtották az állami közadót, 
megtehetik ezt most is, mert az államadó most is épen 
olyan vaggona az államnak, mint volt 1848 előtt.

Hogy azonban az, adóhivatalok azon teendőket,, a me­
lyek őket az egyenes adókra nézve terhelik, jobban telje­
síthessék. szükségesnek látnám, hogy egy rájuk nézve ter­
hes munkakörtől mentessenek föl, — azt vélem, hogy a 
jogi illetékek kiszabását az adóhivataloktól el kellene vonni, 
mert a jogilletékek megszabásához bizonyos törvéuyludo- 
mány szükséges, az adóhivataloktól pedig leginkább ügyes­
ség, pontosság és hűség kívántatik. A jogi illetékek igen 
nevezetes tőkéjét képezik az államnak. A folyó évben KI 
milliónál több várat,ik e czimen. Nem tudom bizonyosan, 
de. az.t gondolom a hallottak után, bogy a restantiák, me­
lyek e czimen kiírni vannak, jóval nagyobb összegre i ng­
nak. Az állam érdeke kívánja, hogy e restantiák kellő kí­
mélettel ugyan , de folyóvá tétessenek, annyival inkább, 
mert a mint ezen illetékek ezime is mutatja, ezen restau- 
tiák leginkább az, ország vagyonosabb polgári osztályánál 
vannak kint.

Most mi történik ? Ha nem vagyok roszul informál­
va, a jogilleték, ha intések folytán be nem fizettetik, az 
illető birtokra bekebeleztetik és ezzel az adóhivatal teen­
dőjét befejezte, s a jogilleték bekebelezve marad , mig a 
birtok eladatik vagy az illető jószántából a jogilletéket le 
nem fizeti. Én azt hiszem, hogy arravalók a pénzügyi 
ügyészségek , lipgy e tekintetben kötelességüknek felelje­
nek meg, és én azt sem tartanám helytelennek, ha, amint 
más országokban is szokás, a jogilleték a telekkönyvi be­
kebelezés, s átírás előtt fizettetnék le készpénzben, ha ki­
sebb az összeg; vagy rövid lejáratú váltókkal, vagy más 
jogérvényes kötvényekkel biztosítva; ha nagyobb az ősz­
szeg, vagy kivételes eset forog fenn.

A miniszterelnök ur felemlíteni móltóztatott azon 
törvényjavaslatot, mely a törvényhatóságok területének 
szabályozására nézve adatott be. Ezen törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása kétségkívül nem o bizottság körébe tar­
tozik ; mi után azonban mintegy 3 millió frtnyi inogta ka­
ri tás vára tik a miniszterelnök szavai szerint, ezen törvény- 
javaslat elfogadásától, arra egypár észrévételt tenni mégis 
kívánok.

Nem vagyok az ellen, bogy azon törvényhatóságok, 
melyek akár kicsinységük, akár vagyontalan,ságok miatt 
nem érzik képeseknek magukat arra, hogy a törvényható­
sági jogokat és kötelességeket gyakorolhassák, teljesíthes­
sék, másokkal egyesittessenek. De a törvényhatóságok te­
rületének azon nagy megzavarását, mely a törvényjavaslat 
által czéloztatik, én részemről sem administrat.ionalis, sem 
pénzügyi tekintetűk által eléggé indokoltnak nem tartom, 
időszerűnek épen nem. Én nem tudom, mi'.lehet oka an­
nak, hogy az állittatik, hogy a minisztériumnak az oly 
sok dolgot okoz, ha valamivel több vagy kevesebb tör­
vényhatósággal kell levelezniük. A magánpanaszok azért, 
hogy két törvényhatóság egyesitletik, nem fognak keves- 
bülni; a különbség csak az lesz, hogy inig most az egyik 
panaszra nézve a minisztérium az egyik , — a másikra 
nézve pedig a másik megyének felel, ezután ugyanegy me­
gyének fog kétszer válaszolni. Én nem tartom oly nagy 
hajnak, ha egyik törvényhatóságban az adóforint után va­
lamivel több százalék fizettetik, a közigazgatási költségek 
fejében, mint a másik törvényhatóságban, mert ezen baj 
egyensulyoztatik azon nagy előny által, bogy a kisebb te­
rületeknek lakói sokkal könnyebben, sokkal kevesebb idő 
alatt, sokkal keveeebb költséggel és fáradsággal érik el a 
székhelyet, és miután bárkinek egyszer-másszor baja és 
panasza van, ez oly előny, melyet ügyeimen s számításon 
kívül hagyni nem lehet.

Hétszázezer irtot vél a Vielügyminister ur az indo­
kolás szerint tárczája számára megtakarítani a törvény- 
javaslat elfogadása által. Engedőimet kérek, de úgy tet­
szik nekem, hogy a belügyminister ur megfelejtkezett 
arról, hogy ugyanazon törvényjavaslat szerint a törvény­
hatóságoknak házi pénztáruk lesz és ezen megtakarítás 
kedvezménye nem az ő tárcsájának, hanem az illető 
törvényhatóságok házi pénztárának szolgál javára. Több 
százezer forint megtakarítást vár a minister ur attól, 
hogy a központi tisztviselők számát kevesbíteni fogja 
Ez kétségkívül részben lm fog következni, de mivel 
a nagyobb területben több munka levőn, több sze­
mély is lesz szükséges, az apasztás nem lesz oly nagy­
mérvű, mint váratik. 40 főispáni állomás megszün­
tetését helyezi kilátásba az indokolás. Bocsánatot ké­
rek, ennyi meg sem szülitottehetik; mert a főispá­
nok száma a városi főispánokkal az 1872-ki költségvetés 
szerint együtt 87, ha ezek közül -lo megszűnik, akkor 
csak 47 marad, és igy nem lenne minden jövő törvény­
hatóságnak sem főispánja. Legfeljebb 85-öt lehelne 
megszüntetni. De én azt hiszem, hogy ha az egészen 
felesleges 18 városi főispáni állás eltöröltetik, hogy lm. 
némely kisebb törvény hatóságok saját kívánságuk sze­
rint másokkal egyesilletni fognak, akkor is lehet a fő­
ispánok számát tetemesen apasztani. Nem tudom, fenn­
tartandó lesz-e a főispáni állás jövőben ? Én részemről 
óhajtom, lmgy a kormánynak legyen közege a megyék­
ben, de azt hiszem, hogy azon fizetés, mely á lőispáuok- 
nak nem csekély fontosságú, de nem sok teendőik ellá­
tására adatik, szerfelett nagy s ha az például felére le- 
szállittatik, már ezáltal is jelentékeny megtakarj fást K 
bel,ne elérni.

141 szolgabiróságot akar megszüntetni az illető 
törvényjavaslat, meglehet hogy némely szolgaidról járást 
csak a kikerekités következtében lehet megszüntetni, de 
ha általában áll az, hogy a szolgain ró nagyobb területen 
is jól működhetik akkor semmi sem áll útjában annak, 
hogy a szolgalmak száma most is a törvényhatósági te­
rületek jelen keretében kevésbittessék.



megtakarítások iránti javaslathoz, melyet tegnap Gliyczy 
adott elő. A kormányzat többi ágairól máskor Ígér szólni. 
Ha egyes nézetei nem tetszenének is, kötelességének tar­
totta elmondani meggyőződését, de ha kapaczitáltatik, 
szívesen elfogad más nézetet is, mert nem hiszi, hogy a 
czél csak az övéi szerint lenne elérhető.

Többen felírva nem lévén, az ülés eloszlott, legkö­
zelebbi idés hétfőn 10 órakor.

A képviselöház osztályaiból.
A IX. osztály hétfőn, f. hó 19-én d. e. 9 órakor 

ülést tart
Tárgy: a tőrondiház módositványai a katasteri 

felmérésről szóló törvényjavaslatra.
A IV. osztály hétfőn, t. hó 19-én d. e. 10 órakor 

ülést tart.
Tárgy : a katesteri felmérésről szóló törvényjavas­

laton a főrendek által tett módosítások tárgyában.

K ii 1 ö n f é 1 é k.
Budapest, január 1 5.

A népszínház építésére vonatkozólag, mint a 
„lief.“ Írja. három ajánlat adatott be, s ezek - 1) Gregcr- 
sen U. részéről, mely az ismert tervek szerint 050,000 
írtért kész fölépíteni a népszínházát; 2) Huzzy és Keller 
ajánlata 000.700 Irt 72 krról, melyből azonban bizonyos 
föltételek mellett 3 és fél százalékot hajlandó leengedni. 
3) Az „Lnion-Bamnuterial-Gesellschaft“ bécsi ezég aján­
lata 700,000 írttal. Az ajánlatok az illető ajánlkozók kép­
viselőinek jelenlétében bontottak löl. A bizottság vasár­
nap délelőtt fog határozni az ajánlatokról. Az opera­
ház terveire kiirt pályázat jury-je ma tartotta első ülését 
a közmunkák tanácsa helyiségeiben.

Az országos közeptanodai tanár-egylet mennyi­
ség- és természettudományi szakosztálya folyó év és hó 
20-án d. u. 5 órakor az ág. liitv. ev. íőgymnasium (bejá­
rás a sütő- vagy Károly-utezából) üléstermében (2-dik 
emelet; ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. A tizedes törtek­
nek az eddiginél —- didaktikai szomdonthól czélsze- 
ríibb megjelöléséről. Manritz Rezső tanártól. 2. Az crö- 
miitan tanításáról a középtanodáhnn. Heller Ágost tanár­
tól. 3. A, természettudományok s az erkölcsi művelés. 
Lederer Abrahám tanártól. 4. 'I'crmészetrajzi vizsgálat a 
tauárképezde minta gyinnasiiunáhan. Paszlavszky József 
tanártól. 5. 'rudományos referádák. Az ülés után talál­
kozó a Hungária szállodában.

Farsangi hírek. A hajósbálra, amely mint már 
egyszer említettük, í. hó 27-én fog megtartatni, a liázi- 
asszony tisztét Gyiirky Abrahám grófné fogadta el. A 
rendezőség most is mindent elkövet, hogv a hált híréhez 
méltó ténynyel állítsa ki. A tánezosnőknek szánt táncz- 
rend ismét kedves apróság lesz, egv hajós úszóiéi íhuoy), 
bronz és színes bőrszalagokhól ionva, fönt a rendező 
nemzeti hajós-egylet zászlajával, alant egy lánczon függő 
horgonyéval A flizértánezhan használt rendjelek is elmés 
újdonságok lesznek. Szóval a pénzt és fejtörést egyaránt 
bőven szórják, hogy közönségünket, mely a főváros dísze 
szokott lenni, a hires jókedven és tánozon kívül egyébb 
dolgokkal is kielégítsék. A meghívók már szétvannak 
küldve. A rendezőség fölkéri mindazokat, akik meghí­
vóra igényt tarthatnak, í. hó 19-kétől számítva, a váczi- 
utezai ..Nemzeti szállodában11 levő rvndezöségl irodához 
fordulni szíveskedjenek. A tudomány- és mű­
egyetemi egyesült dal egylet a nőipar egylet 
javára február 7-én tánzvigalommal összekötött dalestélyt 
rendez a ..Hungária“ nagy dísztermében. A háziasszonyi 
tisztre Kammermayer Károly polgármester ur neje kére­
tett. föl, ki azt a légszívó] vesebben el is fogadta.

Wahrmann Mór betegsége felől a napokban azon 
hír volt forgalomban, hogv az egvátalán nem veszélyes, s 
Warmann rövid idő alatt fel fog gyógyulni. Mint azonban 
az ..Kllenőr11 hallja, W,•irmaim betegsége legújabban ag­
godalmat keltő fordulatot vett.

Horváth György országgyűlési képviselő teme­
tése nagy gyászpompával ment végbe tegnap Kecskemé­
ten. Délután lél 3 órakor lö.OöO ember gyűlt össze dr. 
Horváth János, az elhunyt testvérének udvarában, hol a 
gyászszertartás történt. A városi dalárda több gyászdalt 
énekelt, mire a menet megindult a ref. temető felé, hol 
Szvlady Károly gyászbeszédet tartott. Krre a kecskeméti 
színtársulat kara és a városi dalárda énekelt még egy 
gyászdalt, mire a koporsót a sírba bocsátották.

Névváltoztatás. Rekottyu Rozália sz.-fehérvári 
lakos családi nevét „Yilágosi“-ra változtatta.

Lentlvayné, mint értesülünk, el akarja hagyni a 
nemzeti színházat. Távozásának oka gyanánt a színház­
nál való mellőztetését említik. Távozásának ügyében 
Lcmlvavné már a belügyminiszterrel is beszélt, mivel a 
színház igazgatósága nem akarja ezen nagyon használ­
ható tagot szerződési kötelezettsége alól fölmenteni.

Nepesetlesi mozgalom Pesten. A pest városi sta- 
tistikai hivatal heti kimutatása szerint január 4-töl január 
10-ig: élve született 192 gyermek, elhalt 164 személy; a 
születések tehát 28 esettel múlják felül a halálozásokat. 
Az élve születtek közt volt 123 törvényes, 69 törvényte­
len ; nemre nézve 60 fin, 112 leány, fialva született 13 
gyermek, köztük 9 tiirvónves, 4 törvénytelen. A halottak 
közt volt 95 férfi, 69 nő, egy éven aluli gyermek 44.

A berlini magyar egylet ez évi tisztújító gyűlé­
sén megválasztattak - elnökül (írviner Lajos, alelnöknck 
König l’ál, pénztárunkul Liebl Antal, jegyzőkul: Torná­
szé dános és 1*1 varéz József, könyvtárnokokká : Kellner 
1 )á viil és Berger Lajos ; választmányi tagokká: Lignin 
Károly. Tiniké György és Seifert; a művelődési bizott­
ságba: Greiner Lülöp, dr. Steiner és llutiray Lajost a 
vigalmi bizottságba : Kellner Dávid. Tomászy János és 
Tiniké György.

rtitka eset. A mai hivatalos lapban egyetlen, a 
magyar kormánytól származó kinevezés sincsen.

— Tűz a jégen. A korcsolyázó egylet városligeti 
deszka-csarnokában ma reggel tiiz ütött ki. A lángok,

mivel az egész csarnok fából van építve, rohamos gyor­
sasággal terjedtek, úgy, hogy magának a csarnoknak 
megmentésére gondolni sem lehetett. Az oltásra oda sie­
tett emberek tehát vsak a mellék építményeket iparkod­
tak megmenteni s ez sikerültis. Maga a csarnok félóra alatt 
leégett, s állítólag 400 pár korcsolya is a lángok marta­
léka lett.

Sajtópör. A „Magyar Államiban bizonyos He­
gyi Antal nevű egyén Nyilassy Ágoston dorosmai iskola­
széki elnököt, s Xádory Károly városi aljegyzőt, a „tolva­
jokénak, „sikkasztók“-nak, „őrültekének stb. nevezi, s 
az illetők e miatt, mint a „Torontál“ hallja sajtópürt akar­
nak indítani.

Rövid hírek. Tegnap d. c. három ittas munkás az 
árok-utezáhan oly garázdálkodást vitt végbe, hogy egy nő­
ről a ruhát formaliter letépték ; midőn pedig a rendőrök 
elfogták s egy kocsiba tették őket, az egyik rendőrt úgy 
kilökték a kocsiból, hogy ez a kerék alá kerülvén lábát 
törte. — E Igázoltatott tegnap a Sebestyén-téren egy 
9 éves fm, ki azonban szerencsére csak könnyű sérülést 
szenvedett. A g ö rög t e, m p I o n b a n vizkereszt ünne­
pét holnap tartják; ez alkalommal jótékony-adományokat 
gyűjtenek : gr. Szapáry Gyulám':, Agorasztó Helene, Lyka 
Sárika, Tilesó Elbida és Stupa kisasszony. Zágráb­
ban Pauly Vilmos és neje (fiatal házastársak) közelebb 
kőszéngőz miatt mcgfultuk. -— L i p ojv n i t z k y V i 1 m o s 
semmitőszéki alelnök 50 éves jubileuma alkalmából 300 
frtot adott jótékonyezélokra. - Az igazságtigymi­
ll i s z t e r i u m, mint M. P. értesít, az 1873. évi költség­
vetésen 1.032,000 frtot takarított meg; az idei költség- 
vetés 400.000 frt. megtakarítást mutat fel. - Deák 
Lerocz arezképeit Pest városa, mely Deák Kercncztöl 
kizárólagos jogot nyert nagy hazánkfia arczképének árui­
tatására, Tornóezy vállalkozónak csak azon feltétel alatt 
engedi árulni, ha a két városi árvaháznak ezer-ezer forin­
tot tizet. D r. II ermann Adolf elhalt főorvos helyére 
dr. Bá ro n szenteltetett ki. —■ Agazdasszony cgy- 
let kiálitása liolnap d. c. 11 órakor nyílik meg. — A 
B e re c z Antal szerkesztésében megjelenő „Földrajzi Köz­
lemények11 hatodik füzete hcküldetett szerkesztőségünk­
höz. — B1 a h á n é k e d veit d a I a i czim alatt; 24 válo­
gatott magyar népdal jelent meg, id. Ábrányi Kornél ál­
tal oly módon zongorára alkalmazva, hogy ének nélkül 
is lehessen játszani, miután a dallamhangok a zongora- 
részben is hennfoglaltatnak. Ezen érdekes és különösen 
a nemzeti színház látogatóira nézve, bizonyosai) kedves 
emlékekkel teljes gyűjteményt, melyet Taborszky és 
Parscli zenemű kereskedés adott ki és 2 frt. 50 kron kap­
ható, ajánljuk a népdal kedvelők figyelmébe. — A Szi- 
g e t-S z-M i k 1 ó s o n néhány héttel ezelőtt ismeretlen 
tettesek által elkövetett gyilkosság egy bűnrészese fel­
fedeztetett ; ez bizonyos Áladon- Sára, férjezett Buesiné, 
ki azonban, vizsgálatának ideje alatt, egyéb helyiség hí­
ján, a ráczkevei börtönőr szállásán helyeztetvén el, onnét 
megszökött, s a Dunába ölte magát. — Rédcy Gábor 
zsákai birtokos közelebb egy 14 mázsás harangot önte­
tett a zsákai ref. egyház részére, továbbá ugyanazon egy­
házközségben építeni szándékolt ref. iskolához 25 ezer 
db" téglát ajánlott fel.

Nemzeti színház. Vasáriul]) január 18. „Két pisz­
toly11 népszínmű 3 felvonásban.

Táviratok.
Prága, január 16. A rcichsrathl kiegészítő választás­

nál csupa ó-esehek választattak ; az alkotmányiul párt te­
kintélyes kisebbséget kapott.

Triest, január 17. A ..Triester Xtg.“ szerint a bel­
földi forgalom deez.ember havában, a múlt évhez képest, 
181.936 vámmázsánvi többletet mutat föl; az összforga­
lom 1.546,543 vámmázsát tett, ebből a belföldi hozatalra 
983.359 vmázsa esik.

Ráris. január 16. Állítják, hogy a jobboldal lemond 
arról, miszerint Dutemplc interpcllatiója előzetes kérdés 
után elejtessék. minthogy a kormány megnyugtató fülvi- 
lágositásokat akar adni az • Maszországhoz való viszonyok­
ról. A nemzetgyűlés a maire-törvényt tárgyalta és több 
módositványt növekedő többséggel elvetvén, elfogadta az 
1. ezikket.

Éjjel érkeztek.

Lemberg, január 17. Az országgyűlés elfogadja a 
sürgősségi indítványt, mclylyel a kormány fölhivatik, 
hogv a birodalmi jogtörténelmen kívül a lengyel jogot Is 
kötelezett tantárgy gyanánt adják elő a krakkói és lem- 
bergi egyetemekben.

Berlin, január 17. Az elterjedt hírek szerint a porosz­
bank diskontja 4 százalékra fog leszállíthatni.

Közgazdaság.
Budapest, januá" H).

Budapesti gabnatőzsde. január 17. A lmza kínálat 
felette gyenge volt, az üzlet pangott s az árak változatba 
nők. Így volt a többi gabna nemeknél, síit a határidő-üz­
letnél is ; az árak csapán névlegesek.

Budapesti értéktőzsde, január 17. Az értékeknél 
a hangulata befektetési papírok iránt kegvezühh; sőt 
némely iparvállalatok, például néhány malom részvényei 
iránt is.

A vasúti kölcsön 97;s-ig emelkedett, s 97.75-on zú­
zódott, a magvar töldtehcrnientesitési kötvény pedig 76-n. 
A pesti kereskedelmi bank zálog levelei 84.75-n keltek, 
míg az egyesült gőzha jótársaság elsőbbségei 65-n keltek. 
A bankok közöl a muuicipálbank 28.25-n kelt, s 28-n zá­
ródott, az. anglo 38.50 —38.75-ig. s 38-25-u maradt: a 
franko 38; a földhitel 59.75-11 záródott.

A helyi bankok közül a takarék és hitel-egylet 
60.25 69.12-ig volt forgalomban, s 60.25-n záródott; a 
budai kereskedelmibank 195-n, a hivatarnok hitelcgylel 
52-ről 48-ra hülyéd.

A takarékpénztárak közül az országos köponti 
67.75-n kelt, s úgy is záródott. A malmok közül a Luiza 
143-n ; a molnárok és sütőké 206— 210 ig kelt, s 208-n

zárógott. A Pannónia 385-n. Az értékek és pénzváltók' 
változás és forgalom nélkül maradnak,

Ghyczy Kálmán beszéde a 21-es bizott­
ság 3-ik ülésén

(január 16-án.)
T. Bizottság! Éu csak az első kérdésre kívánok szo­

rítkozni, moly tanácskozásunk tárgyául kitüzetett. (Hall­
juk.) A ministerium még uem adta bejövő háztartásunk­
nak képét, a melyet a t. bizottság kívánsága szerint tőle 
várunk; éu azonban tudom magamat részemről pénz­
ügyünk állására nézve némileg és talán kielégitőleg az 
1874. évi költségvetési törvényből tájékozni. Ezen költ­
ségvetési törvény szerint a f. esztendei hiány 32 millió és 
600,000 írttal vau felszámítva; én azonban azon véle­
ményben vagyok, hogy a f. é. államháztartási és költség- 
vetési összes hiány jóval nagyobb és a 43 milliót, eset­
leg a 45 milliót is megközelíti; mert először a költség- 
vetési törvényben foglaltatik 5 millió és 400 ezernyi be­
vétel a sorsolási és gömöri vasúti kölcsönökből, a mely 
ezen esztendőben állami kiadásainkra fog fordittatui.

E az összeg épen úgy hiányt fedez, a mint hiányt 
fog fedezni azon összeg, a melyet a most legközelebb kötött 
67 milliós kölcsönből fogunk állami kiadásainkra for­
dítani. A bevételek között foglaltatik 4 millió 900 ezer 
frtnyi összeg, a mely az államvagyonnak fogyasztásából 
eredt, közel 2 millió frt erejéig fogjuk elzálogosítani ér­
tékpapírjainkat; a közös activáklioz tartozó, Ínség és más 
ilynemű úgynevezett előlegezésekből várunk 2 millió 
frtnyi összeget, s végre a bevételek között foglaltatik 
több összeg is korábban eladott állámjavak árából.

Nézetem szerint, ha helyesen akarjuk felállítani f. 
évi államháztartásunk mérlegét, ezen összegeket a bevé­
telek közé a í. évi államháztartás javára csak akkor ve- 
betnők fel, ha azokat valóban hasznos beruházásokra, 
vagy kölcsönök visszafizetésére fordítanék. Dé ez a költ­
ségvetési törvényből egyáltalában nem tűnik ki.

Haehez még hozzágondolom azt, hogy az idén meg 
akarjuk kezdeni földadónk szabályozását, s a bizottságnak 
számítása szerint, ezen munkálat az idén 2.600,000 írtba 
kerül, ezt számba vevén, azt hiszem a 45 millió frtnyi 
hiányból alig fog az idén valami hiányozni.

Ha ezen összegből levonom azon kiadásokat, a me­
lyek állítólag jövedelmező beruházásokra, vasutakra, s 
több másra mintegy 15 millió frt erejéig fordittatnak, a 
melyeket józan gazdálkodás szerint és kölcsönnel fedezni 
lehet, akkor is rendes költségvetésünknek ezen évi hiányát 
az én számításom szerint körülbelül 28—30 millió írtra 
lehet becsülni.

A költségvetési törvényben ugyanis 7.700,000 ftra vau 
a rendes költségvetés hiánya számítva. Éhez bátran hozzá­
tehetünk 5—6 milliónyi összeget azon kiadásokból, a me­
lyek el vaunak rejtve a rendkívüli kiadások közt, de a 
melyek valóban a rendes kiadások közé tartoznak, és a 
melyek oly természetűek, hogy helyes gazdálkodás mel­
lett azokat kölcsönvett összegekkel fedezni nem lehet. 
Hozzájárul ehhez mintegy 14 millió frtot tevő vasúti ka- 
matbiztositás, a melyről azt hiszem, miuduyájan meg­
győződhettünk már eddig, hogy az csakugyan a rendes 
költségvetésbe, s a rendes kiadások közé tartozik, mert 
a vasúti kamatbiztositás épen úgy fedez államkölcsön- 
kamatot, mint fedezik pl. azon összegek, a melyekkel a 
vasúti kölcsön kamatait fizetjük. A különbség a kettő közt 
csak az, hogy a vasúti kölcsönt az állam maga közvetle­
nül vette fel, az engedélyezett vasutakra fordított össze­
geket pedig társulatok vették fel közvetlenül, de közvet­
ve, az állam terhére és rovására, annak kamatbiztositása 
mellett. Ha továbbá azért, a mit több év lefolyása alatt 
mindig hallottunk, hogy t. i. ezen kamatbiztositási össze­
gek a rendkívüli költségvetésbe tartoznak, mivel hosszú 
évek múlva kamatostól vissza foguak fizettetni, akkor 
ezen czim alatt a vasúti kölcsön kamatjait is bátran ki­
hagyhatjuk a költségvetés rendes rovatából; mert utó­
végre is azon reményünk szintén lehet, hogy egyszer va­
lamikor az államvasutak is a reájuk beruházott tőkék 
kamatait dúsan megtéritendik, habár ma nem hozzák is 
be az azokra beruházott tőkéknek kamatait.

Ha ebez hozzászámítom azon költséget is, a melyet 
mint említettem, a földadó szabályozására akarunk fordí­
tani, akkor nem fog ezen most folyó évre a 30 millió 
frtnyi deficitnek igen nagy hiánya lenni; nem tudom ugyan, 
hogy azon 2 millió 600,000 frtnyi összeget, a melyet az idén 
a megkezdendő földadó szabályozására akarunk* fordítani, 
honnan és mily forrásból fogjuk fedezni. Nézetem szerint 
azonban, ha ezt kölcsönből akarjuk fedezni, akkor ne 

, mondjuk, hogy a földadó szabályozása ez évben 2.600,000 
j írtba kerül, mert akkor ebez hozzá kell még számítani a 
mostani kamatláb vagyis 10°„ szerint 260,000 irt évi 
kamatot, a melybe a földadó ezévi szabályozása mindaddig 
log kerülni, mig a fölvett kölcsön nem fedeztetett,!

Ezekből a nagy hiányokból képet csinálhatok kö­
rülbelül magamnak jövő háztartásunk hiányairól is. Ezen 
összegek nagyságán felül azoubau van még egy körül­
mény, melyet figyelmen kívül hagyni uem lehet, és ez 
az, hogy a folyó 1874-ik évi államháztartásunk sincsen 
tökéletesen biztosítva, de azt, hogy a jövő 1875. évben 
miből fogunk élni, a tisztelt bizottság tagjai közöl ez idő 
szerint valószínűleg senki sem tudja megmondani.

Mi tehát nem tervezgethetünk kényelmesen, várva, 
hogy a jövő jobb időket bozand, nekünk rögtön ered­
ményre vau szükségünk. Mi államhiteliiiikre fogunk szo­
rulni halasztliatlanul, beruházásainknak folytatására, — 
mert vaunak olyanok is, — álkmhitelre fogunk szorulni, 
ha államháztartásunkat nem rendezzük, egyéb kiadá­
sainkra nézve is, s ha mást nem tekintek, márcsak azért 
is kell hitelünket minél előbb szilárd lábra állitaui. hogy 
módunk legyen azon nagy kölcsönt, a melvet legközelebb 
vettünk fel, annak idejében megtéríteni. Bármit mond­
junk is, államhitelünket akár panaszokkal, akár bizony­
talan sikerű tervezgetésekkel, vérmes reményekkel nem 
állíthatjuk helyre; erre csakis egy mód van": tény kell, 
és ez az, hogy államháztartásunkban az egyensúlyt 1875- 
ben már vagy valóban, vagy legalább oly mérvben helyro-

Folytatás a mellékleten.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 17-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó r. uj

tiszav.

pestrn.

fchérm.

bácskai

HanRr Vámmázainkint
font frt

85
87
81

7.(!0— 7.75 
7.85- 7.95

7Í45 — 7930
JS 83 7.75- 7.85

85
•O 81 7.40- 7.55

85 7.90— 8.05
87

•- 87 7.00— 7.70
m 85

87
8.05— 8.15

81
85

1 Hang. frt

S Kéeitvéuycb. Adva artva

bTS Klsó magy ált. biztosító-társaság *90— 900—
200 Haza 
300Pannonia ....
100 Pesti bizt...................
200Hunnia ....
SOOjUnió.........................
20u Pesti közúti vaspálya 
SOOjBud&i „ „
200 Budai hepyipálya .

Rozs . . .
Árpa, maláta.

„ abraknak 72 ., „ 
Zab .... 00 „ „ 
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 ,,

„ bánáti 62 „

80 fnt után íaijim —.------——
72 „ „

4.45— 4.50 
4 40 — 4.45

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölesön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsinavált. kötv. 100 frt. 
Egység, állainadóss. papir. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.- okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f. 
„ 1860 . á 10'I f.
„ 186 4. á 100 f.

1871. pcstvárosi köles. 6%

Adva Tartva

97.75' 98—
80.75 81.35
75.75 76—
74.- 75—
71.50 72—
69.75 70.25.
74— 74.50
74— 74.50

105.50, 106—
114.-! 116—
138.50 139.50

! 82.25! 82.50

365—
- 62.—' 

83.-' 
160..

375.— 
64.- 
85.- 

165.
336.— 337.-
80—
50.-!
27.50
38.50 

136.25,
38.-I 
59.75, 
60.25 
35 50 
40— 

194— 
787.50

80 Municzipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank ....

160 Magyar általános hitelbank . .
200 Franeo-magyar bank ....
100 Magyar általános földhitel-társ.

50 Takarék- és hitelegylet . . .
50 Buda-ó-budai népbank . . .

lOOlparbank....................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
5é>0 Pesti kereskedelmi bank . •
20UiPesti iparbank.........................
100 Budapesti kézmuvesbank .

70 Pesti egyleti bank....................
50 Hivatalnok hitelegylet. 1. em.
SO Kisbirtokos hitelintézet . .

100 Országos közp. takarékp. 5° 0 .
íooo Pesti hazai..............................
100,Budapesti fővárosi.................... 180
10()!Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40'Szentcndrci takarékpénztár 
GO'Ujpesti takarékpénztár .

500 Árpád malom ....
500 Blumféle.........................
SOOjConcordia ......
200 Erzsébet.........................
160 Luiza ......
200|Molnárok és sütők . . .
500. Hengermalom....................
300|Vietoria.........................
lOOElső budapesti .... 
lOOIBudai gyárudvar . . .
íooo.Pannónia.........................

82. 
60- 
28— 
38.75 

136.50 
40— 
60— 
60.50 
36.55 
41 

196— 
190—

430— 440—
69— 70—
36— 37—
5*0.— 53.--

67.50 68—
2420- 2430 -
180— 181 —

60— 61-—
42— 44'-
34— 36- —
OH- — 57 —
37— 40 —

270— 275 —
110— 115 —
140— 141 —
202,- 205 —
730 — 740 —

90— 9*2—
6O0— 605—

22— 23—
380— 390—

L.

500 Első magyar serfőzde ...
200 Sertéshizlaló . .........................
200 Athenaeum...............................

UO Pesti könyvnyomda .... 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
500 (ianz-íéle vasöntöde .... 
20Ú:Gschwindt-féle szeszgyár . .
20o Bőrgyár ....................................
200 Gyapjumosóda ......
100 Salgó-tarjáni koszén1 anya .
200 Schlick-féle vasöntöde . . ■ 
200 Sóskúti kőbánya ......
500 Első magyar szeszlinomitó . .
,200 Alagút........................................

ZA!osrl«*v«*leli.
Magyar földhitelintézet 51't°!0. 
Magyar jelzálog-bankó1;.0 0 . . 
Magy. ált. földh. részv.-tavs.6° „

'1 í) -i -t
Pesti kereskedelmi bank 6“, .

i:is<thhbs«'K<‘lt.
100-Lánczhid....................................
150 Budapesti malom 6" „ ....

IVuzok í*n váltók.
Arany ....................., .
20 frankosok

43u.— 440.—

iMagy. vasúti köles (120 írt ez. 
Adva 1 arfvaj .\ng-osztr. hank Im*1í/.. < 100 1 t(i- )

____iősztr. földh. I efiz.Su frt. eziistb.)
Hitelintézet . . * •
Alsó ausztr. lesz. társ. 500 Irt. 
Franco-oszt. hank heliz. hO írt ez.
Nemzeti bank.........................
Dunagőzhajó-társ. 500 frt pj>- 
Krzsébet-pálya 200 Irt p. . •
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferenez-.lúzsef]) 200 frt u. «*. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. 
Államvaspálya 20 > frt pp. ezüst 
Déli vaspalya 200 frt u. ezüst 
Tiszáméi, vasp. l-efiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 Irt o.

175.— 
25-'.- 
020.- 

h.—
370. - 
230.— 
80.— 
90. - 

105— 
150.- 
110— 
15

180—

030.
8.50 

375. 
235— 
85— 
95. - 

107— 
105— 
118 — 
100—

5.30 5.38
9.05 9.0?

Ezüst.............................. ..... 100.75 107.25
London 10 font sterling . . . 115— 114. —
Paris *200 frank......................... 44.75 45.

A becsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 16-án.

Jüved. máj.-nov. szolv. bankj. 5° „ 69.60
., , ezüst . . 74.55

1839-ki sorsj. egész (250 luO frt
pp.) után.....................................r.i.n: c

'.! 7(i 
4.65

Adva Tartva

155.25 155.7511

243 50 244— 
950— 960.—I 
41.50 42—1 

1026— 1038— 
524— 526. 
22-1.- 221 — 

•>(,95 — 2100— 
213—
462—
338—
166. - 
202.50 
1

214— 
465— 
339— 
167— 
203.50

os! - 100— Osztrák-iöldhitelint. ezüst 5"/„
„ 33 évben visszafizet, o. >■.

93.50
85._

93.751 
hí. 50

S5 — 90— Osztrák nemzeti bank é. 9L50 91.GUI
7 *.75 79.25 Alf.-liumci vas)i. 200 frt ez.. 5“:„ *7. - - .—
*6.511 88— Ferdinand északi vasút 5"„ |-p. 91 — 93.— 1
*3.50 84— i'ées barcsi vasút 200 irt o. é. *3.— —.— 1
*4.5 1 *4.75 i. erdélyi pálya ez,üstben ,

Államvasut 5o0 frank ....
84— 

139 5o
84 501 

140.501
*2.75 83.25 „ 1867 500 frank . . 131,50 133.— j

Déli vasút ,, „
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek
I darabonként.)

1864-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4"8 
jlSBó-ki sorsj. egész (500 frt. o.

1864-ki (100 frt. o. é.) . 
Como-jövedékj. (40 lírai dbk.

290.—
97.25

104 75
138—

Hitelintézet . . 101 frt o.
Clary . . . . pp- 40 frt
Dunagözhajó.-társ. „ 100 „ 
Keglevicli . . . „ 10 „
Budai........................  40 „
Pálfl'y............................. 40 „
Rudolf sorsjegy . „ 10 „
Salm.........................  10 r
St-lrenois ..... 40 „

300.- Triest városa o. c. 10 „
97.75 Innsbrucki sorsj. ., „ 20 P 

Salzburgi . . . „ „ 20 „
Krakkói....................„ 20 -
Waldstein 20 frfpp. ■ • • 
Windisebgvittz 20 frt pp.

105 
138.50

112—
66.—

I0*.25

>•9.50
13—
22.50
20.50 
13 50 
33—

19.-

169—
31.50
90.50 
14 —
23.50
21.50 
14—

21 —
56—

23.50
1

-Jl

HIRDETÉSE
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
legfontosabb és legnagyszerűbb! *

nemében egy

I ÜNICÜM, I
SiWiWWMBWP ■■ irrrr...— I mmmmmmmmM

melyet Bécsnek első kizárólagos 40 kros helyisége képvisel,
Gebrüder Hirsch et Cie.

Wien, Bauernmarkt 4.
bol a legfinomabb és divatosabb egész gyapjú ruhakelmék, úgymint popeline. diagonal 
vignola stb. valódi tiszta vásznak, piquet-ek es füzöbarchende-k, c ,-ed chiffons, nanklng, 
törülközők rőfés darab szerint, vászonkendök, csipkefüggönyök, cretons-ok 5,-ed es e,-ed 

matrácz-szövetek, kanavászok, nyakkendők, úgymint bárminemű divatezikkek.
Mindent a legjobb és legfinomabb minőségben röfe és darabja

Fekete tallies tJrosgrain
tiszta selyem

biztosinál iU

az árnak feleért.
JgJg Vidékre utánvét mellett,

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
seseesssesessesseseeeseeiifssr'

$ Farsangi czikkek ajánlata
” ~ Táncz, jelmezbáli és színházi legyezők.

Báli legyezők legújabb nemei, finomságukhoz 
aránylag 1 frt 20 krtól 40 forintig.

Eredeti rlitnni báli legyezők frt 7.50 -20 frtig, 
jelmezöltözclekliez Illők 50 kitől 6 frtig.

Vnlőill leknőnezlií‘j-legyczők 20—30 frtig,
Valődl eU-frtii«‘Sonl-legyezők 12—30 frtig.
Orosz Imgiiríiihőr-legyezök 11 írttól 15 frtig.

xx
X
X
X
X
8

Legújabb divatu Ciiatelainek/"11-<‘tr ■ * t*-"c—:t h<* l.f.O — 8 lorintig

Az amerikai veteményburgonyára,
névszerint a már nálunk is kitűnőknek ismert fajtákra: 

Early Rose, Late Rose, Peerless king of the carlles 
Patterson hires Victoria, Seed stb.,

igényt tartó urakat kérem, méltóztassanak megrendeléseiket 
még fel>r*m'kr 1 -je elAt.t, hozzám juttatni, mivel később 
beérkező megrendelések a jövő tavaszi szállításra csalt a készlet 

mennyiségéhez képest, vehetők tekintetbe.
■Árjegyzékeket és képes katalógusokul postán bér- 

mvntxe kiihlölt.
Hampel Viktor

Pesten, háromkoruna-uteza Ifi.

a 1 é 1 i r
a nagy közönség érdekében kétí­
ves kötelességünknek tartjuk az 
általunk már több Ízben is kitű­
nő és sulidnak megismert
Itranswetter .lános

Ichronomoter es infióráa ur-

Práter Agostcm postamester M.-Tolegd. 
Hó. Poltónyi Pál f d,II,irtok.,s P.-Bnkon.. .-Bakon.

I riilrii li l),Í4'i,| vas. oszt. m,;rn. Duinicn 
jdoso J.',

110. Csorba

Uorcsák Imre i 
Danyék Róla pénztárnok Rors.

Számtalanszor

Álarcsok^g Füzértáncz(Cütillüu)- 
rendjelek

Hatásos
H/. iuhá/.i énjeimé;

fS1 ékszerek:-.közönségesek gyermekek, hölgyek
F és urak részére 10 krtól 1 fnig,| ^
.tréfáé eredeti torzképek, állatfejek' .... ....... V . diadémek. boglárok, rendjelek, c
} sat. sat. változatos legújabb nemei tODDnél több Uj meglepő noinoi, tok, gombok, török, kardok sat. kész- 
. .10 krtól 4 frtig. Atlasz és bársony tiiezatja. 18 krtól 0 frtig. továbbá Jetben tartatnak, kívánatra pedig a 

Dominoalarczok Ki krtól L' frtig. ®zen cze‘ra alkalinas tréfás fepedö- megrendelő saját ízlése szerint is 
két s öltözékeket tartalmazó pattogó megrendülteinek,

o.i felderítő no- parpircsomngok dbja lukrtól 1 frtig. 
r Áieitiö OITOK mej arajezár- 1 ^ | |.

tói 1 forintig.
I Bohócz-estélyi tréfás sü-

i vegek z^- ceiJ‘.i*10 tárgyak

Ekszerkészlet, fuifuggovoi 70 krt-u n frtíg.
IlnjdfNzek (chignon), boglárok Oh féstik. 

Mednilloiiok, nynkékek. órnIAnecok.
Oh jJ gomHok, Hlmvlgyi'l-

ruk. Ila|>, ruhii-, bársony* On knlap- 
kefék. lYsrtk minden nemei. Uér.l Oh 
tseklieU (fikrfik. Huj liiii-liengerekés 
lekeresek, hnj- Oh gombostftk. liest* 
tyfltáglló és gomholó, kolinlaó olló.

bokrétatartók
Viaszk-gyöngyök

Meidinger tanár önműködő fagylaltkészitő gépei.
Házi bálok, estélyek, lakomák aat. alkalmával magánzóknak kölönösen ajánlhatók.

6 12 21 adagnak
frt 9.60 12 — 14.60 18 —

Használati ntaeitáe mellékeltetik.

olcsóbb ruhák fei-t íezitésébez alkal­
mas, valamint a valódi nagy lóg vói;- 

s változatos uj ee díszes nemei 1 fo- gyöktől alig megkülönböztethető li- 
több efféle újdonságok. rintt >1 kezdve 8 forintig. nőm nemei, zsinórja (I frtig.

összbangzó iiléeü melltü és 111 o-f O vorolz Bayley valódi Fssbonquctjo 2 írt.
ölV* valamint minden egy b jóhiru il­

latszerek, finomságukhoz aránylag 40 krtól 4 frtig. 
Finom «rrefoxt^kvk 40 krtól 3 frtig. Reyer 

1‘ulcbvrinje 8u krtól 1 frt 00 krig.
Arany, erÜNt* Oh «ryf-inAiil linjpor f. 1.20 

Voloiilinv, «•|>nllii«e B egyéb finom rlr.wpo- 
rok. Ilnjkenoesök Oh olajok 36 krtól 
2 frtig. lllrex liwr.»u|lakl s egyéb hnJiiNr- 
po<lrAk 2ó krt.»l 1 Írtig. Fog|»orok sat, sat

Megjegyzés. A 12 és 21 adagos gépek kétfelé fagyialtat 
készítenek egyszerre, ezekhez pedig egy külön betel is
rendelhető, mely por.HKÖ fagya»»*tkwtklior, ‘•/■■■gal.

ombola>játékolí
1

60
2.60

ICO 
4.80 ‘

roo 400
16.—

700 személynek 
27.—

Natry ohh uAinn Jötékanyrcéln tombolák részére , a szük­
séges kártyák megszerzésére, valamint a nyeremeny-ta-gyak öss/eallitamra 
ajánljuk szolgálatinkat , a nemes czéli tekintve , kelló engedmény mellett.

KERTÉSZ és EISERT Pesten
Dorollya-nleza 2. ez., wz.inhAzK-ri Meglel,

Levél beli megrendelések különös figyelemmel és gyorsan eszközöltetnek kérjük azonban a 
küldendő tárgy árának közelitó megtiatarozas.it.— Meg nem felelő tárgyak riss.avttetiiek.

nak 26 év óta fennálló óraiizlotét Szögödén szülővárosában, 
észséggel és rótizrehajlatlanul a legmcb-gebbon ajánlani.
100. id. Bornemisza 1st. foldbirt. Balkán.

Raláztyi Ferenc» föerdósz R. Újfalu 
Rlaskovich Frigyes tanár N.-Ránya.
Ránfv Gyula ügyvéd Makon. tiajdoao J.'.z.set Nagy.Mihály

105. Itnllay l.ajiil VclcnrM. (lyiirkavila Mihály Kíkúnycs
Risztrai Ralku Ign. főesiieres .Szemlakon. Güllner Antal Kolozsvár 
Rcnedikty Gyula í",1,1b. Tápio-Szelv. 120. Gábriel János m k. testőr és száz Bvi -
Rím Karoly ref. lelkész Rórvely. Gvórv Kálmán honvéultiszt J.dsvi

I Karoly ref. lelkész Aszaló. I Ilennay Miksa m. északkeleti va.rit-iillo-
i Károly takarékp. könyvelő Tasnád. más főnöke Réjy,

os jogász Jászberény*. I líomola N. m. k. jmstarnester Rimaszécs-
n.kír adobiv.Sajó-Szt.-Péter■[ Ifoffmi Miksa Jolsva.

126. llerkély János Ispán Körós-Ladány. 
történik, hogy csupán csak előítéletből mellőz.tetik a kisvárosi 
magának valódi érdemet szorszett és képzett művész és honfi; mert 

többnyire a becsi orakereskedők mindent Ígérő é.s ámit-S binletéseinek hitelt adva, ,,!y si .mv 
szerkezetű, hasznavehetlen «"irák vásároltatnak, melvek — mii n föl til i roll alt "iinicV- 
rOnr.vis bizonyiIlinl — igen is játékszernek, de óráknak semmi esetre sem nevezhetők 
ezen, a szándékos csalással határos eljárás ellen kötelesség erélyesen felszólalni és minden­
kit óvatosságra inteni.

Kitűnő jóságu 6rikM vi,ir"lni v,lg,„i;Ä*,:
biztos IbrrAs

BRAUS WETTER JÁNOS
chronometer- és mfiórásnál, az. első valóili kulcs nélkül fölhúzható remontolr Inga-órák 
ssahadalroazott tőltatálója, ki az 1871 ik évi londoni világkiállitason kiváló kitflntetésshen ré­
szesült az 1872-dik évi keoekemótl lparmüklAlllt&eon és a/. 1873 bécsi világki­
állításon pedig, valamonyl kiállítva volt órák fölött a győzelmét aratta, 
mint annak Idején ezt a lapok Is főlemlltók“ ; továbbá kült.dd.'.n, k.ülöm'.sen pe­
dig a frauczta-Siá^ei óragyáraiban l'J éveli át az. óramt'ivészet minden titkait magáévá 
tette és a hozzávalóTgépekkel elvan látva, valamint .Mün«‘lieiilM*n is az elméleti és 
gyakorlati vizsgát eddig mé* nvuKI Állal meg nem közelített sikerrel végezte.

tapasztalása
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-á-ijegyzélc:
Férfi-ór&k

Eeiist Leng. óra 1 rubinnal
n n n aranyszél. ugrólappal
„ „ n dupla tokkal
t, n 1 kristályüveg.
„ horgonyéra 16 rubinal

Irt. frl.
10—12 „ ugyanaz, (lnplatokk. 62,66.70,80
13 —14 Arany valódi remontolr borgonyórák kris 
16-17 ti lyü véggel 66.70,80,90
14—17 „ ugyanaz ilnpl. 100, 110,120, 160.
16—181 Hölgy -ör AU.

13—16

la
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duplátokkal 18, 20—22 R/Jiat hengeróra 4 rubinnal
„ ang.horg.óra 16 rub. kristályiiv.lH, 20,22,24 Arany órák 3 más számú (18 karátos)
„ ugyanaz dupl' 22, 24, 26—2gi „ bengeróra 4 és 8 rubinnal 26, 27, 30,33.
w valódi borg, remont. fiilénél fölhúzható! „ ugyan. dup.födél. 38,40,45,4*

kriet. (iveg. 30,32,36! „ horgonyéra 16. rub. 42.46,48,'»
„ ugyanaz duplatokkal 36,37,40 n ugyanaz duplát. 50,52,68.60

Arany borgonyóra 3 szám (18 kar.) ugy anaz 15 Nerkeiilők. órával együtt 7 frt gyertya­
rubin. 36,38,46,50. gyújtóval lofrt, 8 naposak 12 forint.

„ borg, duplát.»kk. 66,58,65,70 Ezonklviilmindcn egyéb kivánbató órák k«j
„ borg, kriatályveg. 42,46,56,65 hatók, ugymunkásorák is.

INP A-llDÁlZ lpP»agyobb választékban saját találmányit uj készülékkel, melyeket a Ili uft'UlmiX tollon kivid legyen az 1—2 vagy 3 nchéeékkel mind egyszerre fi i 
bűzni, úgyszintén az ingát megindítani és a mutatókat igazítani lehet. Körülményes leírás 
és árjegyzék kívánatra ingyen beküldetik.

L ssebórákát fiiggő és fekvő, egyszóval minden helyseiben és rázkódásban nra- 
s pontosan szabályozva adom által a közönségnek, 

évi Írásbeli jótállásról szóló iratot kap minden óra vevője, 5 évit pedig minden 
ja vitás megrendelője használati utasittással együtt.

Arany és ezüst órák, lánczok a magy kir ellenőri hivatal által megvizsgálvnk és 
minden nemben dús és a legdíszesebb választékban kaphatók. Ktilst óralánezok 3—8
frtig, hosszuk 6—15 frtig, 3-roas számú aranyláncsok rövid 18—70 írtig, hosszú 36—100 
frtig Talmiarany, bronz- és aczéllánctok is kaphatók Tárgyak, melyek nem tet­
szenének, kívánatra készséggel kicseréltetnek. Órák, arsny és ezüst a legmagasabb Árig 
cserébe elfogadtatnak.

jtj} BV* Vidéki mecrendelések n pénzösszeg előleges beküldése, 
vegy utánvét mellett pontosan teljeslttetnek
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